

LA CAMPAÑA DEL RIF

Tiroteos y sorpresas.—Procedimientos eficaces.

Contra los moros que tuercan cápsulas.—Una mina bien preparada hace explosión y destroza á dos rifles moros.—Regueros de sangre.—El escarmiento ha producido pánico en la morisma.

Los de Figueras en acción.—Un buen servicio de Burguete. El fuego de las baterías dispersa al enemigo.

Desde Melilla

Cadáveres moros.

MELILLA. (Lunes, tarde.) Las tropas que guardan la primera caseta han salido á efectuar un reconocimiento.

Llegaron hasta las proximidades del sitio en que se está construyendo el nuevo blockhaus.

Reconocieron aquellos alrededores, viendo que sobre el suelo estaban los cadáveres de dos moros.

Uno de ellos era joven y el otro viejo. Ambos tenían armas mauser y abundantes provisiones de cartuchos.

Los cadáveres fueron enterrados por los soldados españoles.

Repartiendo socorros.

MELILLA. (Lunes, mañana.) Ayer dediqué toda la tarde á recorrer los campamentos. Aproveché esta oportunidad para distribuir entre los soldados diversas cantidades que desde España me envían con destino á muchos de ellos.

Ayer recibí 250 pesetas, en cantidades sueltas de 25, que me habían remitido familias y amigos de soldados pertenecientes á distintos Cuerpos.

Recorriendo los campamentos.

Recorrí para ello los campamentos y en todos encontré una animación que es el mejor testimonio de la serenidad de nuestros soldados.

En la brigada de cazadores de Madrid la alegría es grande, ante la perspectiva de obtener pronto una gloriosa victoria sobre el enemigo.

Los soldados de la brigada de cazadores de Madrid tocan la guitarra y entonan canciones populares.

La canción de moda es el garrotín, para la cual improvisan graciosas letras.

Una de las coplas que ayer oí con más frecuencia, termina de este modo:

«Te juro, por mi salú,
que los hijos de Madrid
subirán al Gurugú.»

En el campamento de las fuerzas de León, en el del regimiento del Rey, en el de Saboya, en el de Wad Ras, la animación no es menor que en el campamento de los cazadores de Madrid.

Todos los soldados anhelan el momento del avance.

Los voluntarios aristócratas.

Los aristócratas que abandonaron el regalo y comodidad de su vida habitual para venir voluntariamente á compartir con los soldados españoles glorias y fatigas, continúan conquistándose las simpatías de todo el mundo.

Algunos de estos voluntarios aristócratas merecen mención muy especial.

Tales son, por ejemplo, el duque de Zaragoza y el marqués de Vallecerrato.

Uno y otro llevan una vida absolutamente igual á la de los demás soldados.

Ambos hacen las guardias en nuestras posiciones avanzadas.

Los dos acompañan diariamente los convoyes de nuestras tropas.

Uno y otro duermen en la tienda de campaña, sobre el suelo.

Tanto el duque de Zaragoza como el marqués de Vallecerrato, forman parte del regimiento del Rey.

Otro aristócrata, que merece también grandes elogios, es el hijo del conde de Berberna, que presta servicio en el regimiento de León.

Acompañando á los convoyes, su conducta ha sido de extraordinario valor.

Echado en tierra, ha hecho fuego certero con una serenidad y un brío admirables.

Ha sido ascendido á cabo por sus méritos en campaña.

Este ascenso debe, pues, ser para él un timbre de orgullo.

El convoy.

A la hora en que os telegrafío acaba de salir el convoy.

Los soldados que forman en él van, como siempre, animados del mayor entusiasmo.

Os telegrafiaré su regreso, que deseo y espero felicísimo.

La vuelta de un desertor.

MELILLA. (Lunes, tarde.) Se ha incorporado á la brigada disciplinaria un soldado que pertenecía á ella y que desertó hace un año.

Se llama Amalio Bartolomé.

Cuando abandonó el campo español se internó en el moro, llegando hasta la Alcazaba de Zelín, á la sazón ocupada por el Roghí.

Entró á su servicio y con él permaneció como carrero hasta que el Pretendiente se vió obligado á huir, abandonando aquellos territorios.

Allí le sorprendieron los acontecimientos, enterándose de que los moros con quienes vivía realizaban atentados contra España.

Pudo más en él su deseo de servir á la Patria que el temor al castigo que pudiera sufrir por haber desertado y huyó del campo moro. A pie llegó hasta Argelia, presentándose á



MELILLA.—Moros de las kabilas amigas lavando en las riberas de Río de Oro. Soldados de nuestro Ejército las protegen contra las agresiones de los moros enemigos.

las autoridades de Nemours para pedirles el mejor medio de trasladarse á Melilla y pelear con sus antiguos compañeros.

Ha comunicado algunos detalles del vecino campo.

Dice que en el barranco del Lobo hay unas cuatrocientas casas, donde se albergan los moros, algunas de ellas destruidas por nuestras granadas.

El día 1.º de agosto se ha incorporado otro desertor, llamado Celedonio Santa María.

Durante el tiempo que ha permanecido al lado del Roghí ejerció el cargo de jefe de la cuadrilla.

Ambos desertores conocen detalles de la «harka» y particularidades de la topografía del terreno, todo lo cual será aprovechado por quien debe.

Felicitación.

El Ayuntamiento de Arenas de San Pedro ha enviado una carta de felicitación al capitán Sr. Nieto por su comportamiento, honrándose con tenerle como hijo de aquella población.

Protección del convoy.

MELILLA. (Lunes, tarde.) Protegen al convoy tres compañías de Arapiles, tres de Figueras, una batería Schneider y un escuadrón de María Cristina.

Manda la columna el coronel Calvo. Está preparada, para en caso necesario, una columna de socorro, compuesta de dos batallones de la segunda brigada de cazadores, una batería de montaña y un escuadrón de Alfonso XII.

Se rechaza al enemigo.

Las piezas Schneider emplazadas entre la primera caseta y el «blockhaus» Velarde hicieron fuego nutrido, rechazando perfectamente á los moros correr por las lomas arriba.

Únicamente los más fanáticos segulan tiroteando al convoy.

Los cazadores cubrieron la línea, regresando á la plaza sin una sola baja.

Los Schneider.

La eficacia de los disparos de las piezas Schneider ha dado resultado excelente.

Han hecho muchas bajas al enemigo. Han destruido unas casucas, que servían en días anteriores á los moros, de parapetos, donde se ocultaban para tirotear los convoyes.

El convoy regresa.

Se verificó el regreso á la una y media de la tarde.

Causó excelente efecto el brillante resultado de la operación.

El enemigo fué cañoneado á 2.800 y 3.000 metros.

Algunos moros bajaban haciendo fuego y

moolestaban á nuestras tropas, acercándose demasiado.

Estas rechazaron con descargas de fusilería y luego volvieron á sus respectivos campamentos.

Las fuerzas fueron recibidas con gran alegría por sus compañeros.

Resultado innecesaria la salida de la columna de socorro.

El «Sirena».—Temporal.

El Sirena no ha regresado. Hay un ligero temporal de Poniente.

Medina de Rioseco, oficial de la reserva.

El duque de Medina de Rioseco marcha mañana á Madrid por haber sido nombrado oficial de la reserva.

Una escena cómica.

Anoche hubo una escena cómica. Un cochero negábase á llevar á dos soldados á sus campamentos y les dejó solos, diciendo que tenía que servir á dos oficiales.

Los soldados eran el duque de Zaragoza y el marqués de Vallecerrato.

Me acerqué y les ofrecí mi criado, que ha sido cochero.

Al ver esto, el desdichado auriga se acercó y, rendido, ofreció su coche.

En los cafés y otros sitios ocurren diariamente, con los soldados aristócratas, escenas parecidas.

Los aristócratas, lejos de enojarse, lo toman á broma.

Cruces de plata.

MELILLA. (Lunes, tarde.) El presidente de la Sociedad Central de Salvamento de Naufragos ha remitido cruces de plata para los oficiales que intervinieron en el salvamento de los naufragos del lanchón que se fué á pique en el puerto.

Este hecho ocurrió el 17 de julio. También ha enviado cruces de bronce para un cabo y un sargento de la compañía de mar.

Además, ha remitido diez pesetas para cada uno de los soldados y paisanos que ayudaron al salvamento de los que se ahogaban.

«Colombino».

Ha llegado la distinguida escritora que firma con el seudónimo «Colombine».

Viene en representación de «La Nación», de Buenos Aires.

Detalles interesantes.

MELILLA. (Lunes, tarde.) Amplio los detalles del encuentro de dos cadáveres moros cerca del nuevo blockhaus en construcción.

Todo aquel sitio estaba cubierto de sangre. Cerca de los cadáveres había igualmente un fusil nuevo con la siguiente inscripción: «Mauser español, 1893.—Manufactura Lowe.»

Más allá se encontró otro mauser con el cañón curvado y la culata rota, una cartuchera, cartuchos mauser y corraje.

Todos estos objetos han sido llevados á la Comandancia, y los cadáveres, enterrados.

Más tarde, según se afirma, han aparecido cerca de la vía restos de otro cadáver.

Donativos.

La Compañía española de minas del Rif ha enviado 5.000 pesetas para los soldados.

Se han recibido también 5.000 botellas de agua, que envía un hacendado de Galicia. Siguen llegando donativos.

RODRIGUEZ DE CELIS.

Más detalles de la marcha del convoy. Los de Figueras preparan una emboscada á los moros.—Su resultado.—Cañones.—Nuestros tiradores.—Felicitaciones.

MELILLA. (Lunes, noche.) Esperé esta tarde, fuera de la plaza, el regreso del convoy y de la columna protectora, que iba mandada por el coronel Calvo y tenientes coronel Burguete y Carniogo, y formada por un escuadrón de María Cristina, tres compañías del batallón de Cazadores de Figueras, otras tres del de Arapiles y una batería Schneider.

Tuve ocasión de hablar con algunos de los oficiales que han formado parte de la expedición, y por ellos conozco detalles interesantes de lo ocurrido durante la marcha.

En primer lugar apuntaré, pues es lo que más importa, que los nuestros no han sufrido hoy ninguna baja, no obstante haber alcanzado el fuego proporciones grandes.

A esta satisfactoria circunstancia hay que agregar que la operación de proteger el convoy salido por la mañana ha servido para que las indicadas fuerzas realizaran verdaderos prodigios de habilidad, que ahora son objeto de las más altas ponderaciones.

Las compañías de Figueras, principalmente, se han conducido del modo más plausible. Una parte de ellas recibió orden de tomar una casa mora situada á ochocientos metros, próximamente, de la vía férrea.

Así lo han hecho, sin gran dificultad. En aquella casa se han parapetado los de Figueras, con orden de no disparar un solo tiro hasta que se les diese la voz de fuego.

No lo han tenido que aguardar largo tiempo. Momentos después de tomada la posición y distribuida la fuerza en el orden indicado, por las pendientes del Gurugú han comenzado á descender grupos de kabilas armados en dirección á la casa donde los de Figueras estaban emboscados.

Nuestros cazadores, al ver avanzar al enemigo, han comenzado á dar muestras de im-

paciencia, pues sentían la comezón de emprender las descargas.

Sin embargo, han podido ser contenidos sus ímpetus hasta el momento oportuno.

Los moros continuaban su marcha, agenos al peligro que estaba á punto de sorprenderles.

Ya se encontraba el enemigo cerca de la casa de referencia, cuando la orden de fuego ha sido dada.

Una formidable descarga se ha dejado oír. El momento ha sido verdaderamente singular.

Los moros han experimentado, al recibir la descarga cerrada, una impresión terrible, primero por lo desprevénidos que les cogió la emboscada, segundo porque, acostumbrados á ser ellos diariamente los ofensores, mientras se mantenían nuestras tropas á la defensiva, no contaban, ni mucho menos, con una contingencia que les pone en el caso de temer, no ya por lo de hoy, sino por los días sucesivos.

Han sido terribles para los grupos rifeños los efectos de la emboscada.

La lluvia espesa de proyectiles lanzada por los de Figueras, ha envuelto al enemigo.

Es indescribible la confusión, mejor dicho el espanto, que se ha apoderado de los kabilas.

A muchos han visto los nuestros caer por tierra.

El terror se ha traducido bien pronto en una desenfrenada fuga.

Algunos quedaban rezagados para recoger á los heridos y trasladarlos á lugar seguro.

De tal modo ha desconcertado á los kabilas la emboscada, que ni se han cuidado de pretender atacar á los Cazadores que tan terriblemente les sorprendieron.

El resultado de la operación, como se ve, no ha podido ser para los nuestros más satisfactorio.

Los moros, al huir monte arriba, han ido dejando grandes regueros de sangre, prueba de la importancia de las pérdidas que han experimentado.

No ha sido menos brillante la intervención de la Artillería.

En el campo moro han descubierto las avanzadas de la columna una casa en la que se habían refugiado algunos kabilas, sin duda para hostilizar á las fuerzas que protegían la marcha del convoy.

Dado el oportuno aviso á los servidores de las piezas Schneider, éstas han comenzado á disparar, haciendo blancos maravillosos.

Estaba ya la referida vivienda casi convertida en un montón de ruinas, cuando sobre ella han sido lanzadas cinco granadas rompedoras, que han acabado de destruirla.

Algunos de los moros refugiados allí no han podido librarse de nuestros proyectiles.

Contra lo que se ha hecho generalmente hasta ahora, los soldados de la columna fueron esta mañana distanciado del convoy, á la derecha del mismo.

Las maniobras ya referidas han sido realizadas con una serenidad admirable, por parte de nuestras tropas, que han dado brillante prueba del espíritu que las anima.

El enemigo fué rechazado pronto y totalmente, sin que los nuestros, como ya dije al principio, hayan experimentado ni una sola baja.

La noticia de la emboscada ha sido conocida en la plaza muy pronto.

Durante la tarde y primeras horas de la noche ese hecho ha servido de tema á las conversaciones todas.

Lo mismo el elemento militar que los particulares residentes en Melilla, han hecho elogios grandísimos de tan acertada operación, así como de los resultados obtenidos por la Artillería con los Schneider y, en una palabra, de lo admirablemente que se han comportado todas las fuerzas que integraban la columna protectora del convoy.

Han sido los jefes de dicha columna felicitados entusiastamente al regresar á la plaza.

Se dice que los moros, amedrentados por el suceso ocurrido anoche en las inmediaciones del «blockhaus» en construcción, no han demostrado tanta osadía en el ataque como los días pasados.

De todos modos, el fuego ha sido grande. Para que todo ierse hoy digno de lo, aquellos de nuestros tiradores á quienes podemos llamar los «contra-Pacos», se han conducido, también, del modo más plausible.

Ha sido mucho lo que se han dedicado á tirotear á la distancia á los kabilas que se dejaban ver.

Oculos tras los humeros ó cobijados en un accidente del terreno, nuestros tiradores han hecho disparos, centesimos, dando buena cuenta de no pocos enemigos.

Todo júbilo ha sido, pues, la plaza de Melilla durante el día de hoy.

MATA.

Tiroteo por la tarde.—Cañones en Sidi-Amet.—Aspecto del Gurugú.—Relación de muertos.

MELILLA. (Lunes, noche.) Andaba ya devenida la tarde de hoy; las grandes con-

ban favorablemente el resultado de las operaciones realizadas por la columna protectora del convoy; parecía que la tranquilidad no volvería a turbarse en las horas que restaban hasta la jornada próxima, cuando nos ha sorprendido el eco de un animado tiroteo, y a poco el ruido lejano del cañón.

El suceso—fuese lo que fuese, pues lo ignorábamos—se desarrollaba entre el punto avanzado de Yebel Sidi-Amel-el-Hach y la segunda caseta del ferrocarril.

Indudablemente, se trata de alguna agresión que los kabileños han intentado realizar por aquella parte.

El tiroteo ha sido breve, señal de que los agresores han debido alejarse pronto, lógicamente pensando.

Mayor ha sido el tiempo que los cañones de Sidi-Amel-el-Hach han estado en funciones.

Son las once y media de la noche cuando telegrafiamos, y no nos ha sido posible aun conocer detalladamente lo ocurrido esta tarde en el punto indicado.

Es de suponer que no habrá tenido gran importancia y todo se reduzca a uno de los tantos cañones de costumbre, determinados por la aparición de grupos hostiles que se disuelven apenas los proyectiles de nuestras baterías van a sus alcances.

Hecho digno de ser tomado en cuenta es el fantástico aspecto que ofrecen esta noche las crestas del Gurugú.

En él abundan, como pocas veces, las hogueras.

Desde punto conveniente de la plaza las observamos.

Las gentes comentan el hecho, interpretándolo significativamente.

Como que lo relacionan—y no es descaminado proceder así—con el suceso del «blockaus», con la emboscada de hoy, con el hecho de que nuestras tropas comiencen a salir de la defensiva a que se limitaban y con los mortíferos efectos de las baterías Schneider.

Todas estas circunstancias han hecho que en los ánimos de los combatientes moros se hayan producido, durante el último día, cambios notables.

Esas hogueras, cuyas llamas se elevan sobre los más altos picos del misterioso monte, están pidiendo auxilio a las tribus lejanas, y como demostrando que los componentes de la «harka», aun con los refuerzos últimamente recibidos, han comenzado a perder pasados bríos y a reconocer su inferioridad ante nuestros poderosos elementos.

Hoy ha sido adoptada una disposición importante: la de que todos los jefes de Cuerpos formen relación de los jefes, oficiales, clases y soldados muertos en la campaña, con especificación del lugar, fecha del suceso y otras circunstancias.

Esas relaciones serán enviadas prontamente a Madrid para que el Gobierno pueda participar a las respectivas familias la muerte de sus deudos.

CELIS-MATA.

Noticias oficiales

MELILLA, 22, a las 21,50.—En Peñón continuó fuego esta mañana hasta que se aproximó cañonero «Concha», que batiendo posiciones enemigas, logró dispersarlos.

En Alhucemas siguió fuego toda la noche pasada, que continuaba hoy a las cinco tarde, habiendo disparado moros cuatro cañonazos a la plaza sin consecuencias... Convoy de hoy ha sido muy hostilizado y por mayor número de moros, que de ordinario y hemos tenido diez heridos.

Ayer no subió globo por estar tiempo brumoso, y hoy ha habido que desinflarle por fuerte viento Poniente.

Regresado de Restinga a esta plaza compañía aerostación, servicio reflectores funciona en Camellos e Hipódromo sin interrupción, y anoche se descubrieron algunos moros sobre la vía, que huyeron al ser iluminada la parte en que estaban.

Llegó «Almirante Lobo» de Chafarinas y Cabo de Agua, dejando puerto treinta y cuatro toneladas agua, no haciéndolo Chafarinas por no poder atracar barco; pero tiene agua bastante.

El terror de los moros

MELILLA, 23, a las 19,30.—En el Peñón, y debido tal vez a presencia cañonero «Concha», no ocurre novedad.

En Alhucemas el enemigo ha seguido haciendo fuego, sin causar daño alguno.

Durante noche pasada ha sido hostilizado por moros campamento Sidi-Amel-Hach, sin causar bajas.

En convoy de hoy no ha ocurrido novedad; baterías Schneider, que formaban parte fuerzas protección, han destruido varias casas de aduana que hay en Gurugú, haciendo bastantes bajas enemigo.

Como durante la noche grupos de moros, favorecidos por obscuridad, descendían silenciosamente hasta la vía férrea, fuera del alcance de reflectores, para recoger cápsulas vacías, no obstante haber pocas, pues Cuerpos tienen orden de hacerlo después del fuego, y a la vez para causar desperfectos rieles, encargué a ingenieros pusieran alguna mina en proximidades vía, con objeto de hacer un escarmiento y evitar merodearan en la forma en que lo hacían.

Anoche quedaron colocadas en sitio a propósito, debajo de una caja de municiones llena de piedras, oyéndose a media noche fuerte explosión, de la que no se hizo caso por suponer a qué obedecía, y reconocido terreno esta mañana, se han encontrado dos moros completamente destruidos y multitud de rastros de sangre, recogiendo dos armas mauser y municiones de esta clase y remington; indudablemente han tenido más bajas que se llevaron.

Globo no ha subido hoy y reflectores funcionaron toda la noche.

De Tánger

El Raisuli.—En Chauia.

TANGER. (Lunes, mañana.) El Raisuli se ha replegado hacia Zinat, temeroso del empuje de las kabilas.

Un radiograma de Casablanca acusa gran agitación en Ducala, por el temor de que repercuta en Chauia.

El Rogí ha reunido y capitanea 200 hombres dispersos, para hacerse respetar de los kabileños de Beni Mehara.

Benditas sean las guitarras!

Carta de un jefe.

Nuestro querido colega «La Correspondencia Militar» publica la siguiente carta del jefe de Cazadores de las Navas:

«Campamento de Camellos, 20 agosto 1909.

Mis queridos compañeros de «La Correspondencia Militar»: En estos momentos, todos los instantes de mi vida, todas las energías de mi alma y todos los esfuerzos de mi inteligencia, los dedico a mi tropa. No extrañen ustedes que haya suspendido con «mi redacción» queridísima las relaciones periodísticas; pero ni los olvidó nunca, ni quiero dejar de enviarles las gracias por la lanza que en mi pro han roto, a propósito de las guitarras.

Ignoro quién sea el crítico austero a quien no agrado mi vulgarísima iniciativa; probablemente no serán las guitarras lo que le ha parecido criticable, sino mi modesta persona, pues sabido es que en todas las cosas humanas, y para muchos temperamentos, la simpatía es el primer factor de juicio.

Lo que yo sé decir, porque lo he visto, es que estos Cazadores de Las Navas, diezmos, perdidos casi todos sus oficiales y su teniente coronel, a quien adoraban (porque nadie más que yo sabe cuánto querían al pobre Palacios), estaban tristes, abatido el ánimo, pensando sólo en lo tremendo de aquel combate que les privó de sus jefes. Tocaba la charanga en el campamento, y nadie salía de sus tiendas; no se oía una voz, no se escuchaba una risa.

Cuando les entregué las guitarras, fueron poco a poco agrupándose en torno de ellas; en discutir los tocadores y en templar, se pasó un rato larguísimo, eterno; era el espacio entre la retreta y silencio; temí que las guitarras no rompieran la tristeza.

Por fin, se animaron los coros, surgieron cantadores y bailarines; al poco tiempo, un tenor aragonés, con voz vibrante, cantó:

Para fruta, Zaragoza, para jardines, Granada, y para «soldaos» valientes, Cazadores de Las Navas.

Se me ensanchó el pecho, y respiré; ¡benditas sean las guitarras! Los soldados vinieron a la tienda donde estábamos reunidos todos los oficiales; el hielo estaba roto; vitorearon a España y al batallón. Yo grité: ¡Viva el teniente coronel Palacios! Y me contestó un viva intensísimo. Una voz fuerte gritó: ¡Vivan nuestros dos tenientes coroneles! Yo no pude contestar; la tropa unía en sus cariños al muerto heroico y al jefe desconocido; pensé en mi pobre amigo Palacios, y le pedí que me ayudase su memoria a reconstruir el espíritu del batallón.

Ustedes, amigos míos, me conocen, y saben que no gusto de «ponerme moños»; las circunstancias en que he tomado el mando de Las Navas, no eran las corrientes; ¡me he valido de tantas cosas, que, a saberlas, me criticarían los escarpelistas! Y ¡si vieran ustedes qué chiquirititas me parecen esas críticas, aquí, al frente del enemigo! Hay cosas que caben holgadamente bajo las cejas de las guitarras de mi batallón.

Digan ustedes al simpático y españolista francés, que agradezco en el alma sus elogios, y que las diez pesetas que envía serán invertidas en cuerdas para las guitarras; así contribuirá él también a que resuene en el campo la música popular, y no enmudezca ese instrumento que Cervantes puso en manos de su loco inmortal, por parecerle, quizá, que, a no saber tañerlo, no tenía completo su español carácter.

Un abrazo, amigos míos, y hasta la vuelta, si Dios quiere volverme a reanudar con ustedes el trabajo en que fueron mis maestros y mis cariñosos compañeros.

Suyo,

LUIS BERMEDEZ DE CASTRO.

EN PROVINCIAS

Para los que luchan.

ELDA. (Lunes, mañana.) Esta mañana ha recorrido las calles de esta población, tocando escogidas piezas, la antigua banda de música conocida con el nombre de La Realista, que se ha ofrecido espontáneamente a postular con objeto de recoger fondos y remitirlos a los soldados hijos de esta ciudad que se hallan en el ejército de operaciones de Melilla.

La cantidad recaudada asciende a 148 pesetas, que la banda remitirá inmediatamente a dichos soldados; se calcula que a cada uno de ellos le corresponderá 20 pesetas, y el deseo de los donantes es que los gasten precisamente el día 8 del próximo mes de septiembre, día en que se celebran aquí las tradicionales fiestas dedicadas a Nuestra Señora de la Salud.

A beneficio de los soldados.

BEJAR. (Lunes, mañana.) Organizada por la Sociedad Económica de Amigos del País, se celebró anoche en el teatro de esta población una velada literaria y musical, en la que tomaron parte distinguidas damas de la buena sociedad, a beneficio de las familias de los soldados bejaranos que forman parte del Ejército de Africa.

El teatro estuvo completamente lleno, siendo muy aplaudidos las Sras. Caballero y Gómez Monivas, los Sres. Faure, Rodríguez y Toribio Zúñiga.

Prestó su importante concurso a la fiesta la Sociedad Cómica Benéfica Bejarana, interpretando muy bien la comedia Los asistentes. Se ha constituido la Junta de damas para socorrer a los heridos, nombrando presidenta a doña Eudoxia Gregorio.

Esta tarde llegará el obispo de la diócesis, Sr. Jarrín.

Heridos curados.

CARTAGENA. (Lunes, tarde.) Mañana embarcarán para Melilla 48 heridos, que han sido dados de alta en el Hospital.

A Madrid irán los sargentos Jesús Rebel Alegre y Manuel Vilela Rodríguez y los soldados Ángel Rico, Benito Ángel Artozano, Benjamín Peños, Félix Montero Calle, Modesto Oller, Pedro Torres, Timoteo Peláez y Valentín García Barrera.

Soldados a Melilla.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) En el expreso marchó a Melilla el teniente de Artillería Pérez Peña, siendo despedido por varias autoridades, oficiales de la guarnición y muchos amigos.

El alcalde regaló al expedicionario una caja de cigarras.

A las doce de la noche saldrá un tren especial, conduciendo a Vitoria 286 soldados de Sicilia, que marchan a incorporarse a su regimiento, que forma parte de la división reforzada que se prepara.

A pesar de la rapidez del viaje tratase de obsequiar a los soldados y hacer a los mismos una entusiasta despedida.

El Ayuntamiento se ha reunido en Comisión de gobierno interior para tratar del obsequio a las tropas.

En el Hospital de Granada.—Clases y soldados dados de alta.

GRANADA. (Lunes, noche.) Han sido dados de alta los siguientes sargentos: Cruz Oliva Tovar, natural de Madrid. Manuel Guitarte Merquida, de Zaragoza. Jacinto Delgado Román, de Matilla. Francisco Ventosele Izquierdo. Jesús Mecie Puche, de Barcelona. José Barba Sol, de Torrox, provincia de Málaga.

Todos ellos han marchado a los respectivos pueblos de su naturaleza para reponerse. Han sido también dados de alta el cabo José Cárcelos Serrano y los soldados que cito a continuación:

Ángel Muñoz Marín, natural de Jerez de la Frontera. Santiago Barba Arregui. Manuel Rodríguez Jiménez. Miguel Ruiz Rosalías, de Madrid. Ramón Fernández Arredondo, de Villagordo. Daniel Heras Fernández, de El Espinar, provincia de Segovia.

Mariano Losáez Herrán, de Aldea del Rey, provincia de Avila. Raimundo Cristóbal López, de Vigo.

Todos estos volverán a Melilla para reincorporarse al Ejército de operaciones.

En favor de los reservistas.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Asciende a más de 4.000 pesetas la cantidad recaudada entre el clero de la diócesis en favor de las viudas y huérfanos de los reservistas llamados a filas.

Varios sacerdotes, además de manifestar su conformidad con el donativo de un día de haber, han entregado algunas cantidades.

Otros sacerdotes también se han dirigido al prelado ofreciéndose para ejercer su sagrado ministerio, si fueren precisos sus servicios, en el ejército de operaciones de Melilla.

Festivales patrióticos en Vitoria.

VITORIA. (Lunes, noche.) La función benéfica celebrada anoche en el teatro Principal produjo 1.368 pesetas, cantidad que ha sido ya acumulada a la suscripción nacional.

El domingo próximo se celebrará en la Plaza de Toros una función de novillos, dedicada a la nueva división expedicionaria y como despedida de las fuerzas que de aquí han de marchar.

Serán los encargados de estoquear cuatro novillos salamanquinos los diestros Gallito de Valencia y Pipa.

La suscripción para la guerra aumenta considerablemente.

La nueva división.

BURGOS. (Lunes, noche.) A las doce de esta misma noche marcharán a Vitoria 295 individuos del regimiento de San Marcial, que van a incorporarse a la división que se está organizando.

Las autoridades locales y provinciales acudirán a la estación para despedir a los expedicionarios.

Corporaciones y vecinos se disponen a obsequiar espléndidamente a los del regimiento de San Marcial.

A Melilla.—Dados de alta.—Nuevo hospital.

GRANADA. (Lunes, noche.) En el tren correo ha marchado a Málaga, donde embarcará inmediatamente para Melilla, el primer teniente de Artillería D. Leopoldo Guerrero, que acaba de ser destinado al ejército de operaciones.

A despedirle han acudido a la estación los oficiales del 12.º regimiento montado y buen número de amigos.

En el mismo tren han marchado, para incorporarse de nuevo a sus regimientos, los soldados que fueron heridos en Melilla y acababan de ser dados de alta.

La Sociedad General Azucarera, contestando a la súplica que se le dirigió, ha cedido la fábrica de San José, situada en el paseo de Bomba, para establecer en ella un hospital de sangre.

Sorteo de fuerzas para Melilla.

SANTANDER. (Lunes, noche.) Con destino al regimiento de Cuenca, que es uno de los designados para formar la brigada del Norte con destino a Melilla, se ha pedido al regimiento de Infantería de Valencia que guarnee esta plaza, 280 hombres.

En cuanto se conoció la orden, se ofrecieron 35 voluntarios. Los demás fueron sorteados.

Es casi seguro que marchen mañana a Vitoria para incorporarse.

También en Santoña se han sorteado 180 con el mismo destino.

Los soldados recorren las calles alegres, formando grupos.

La suscripción en favor de las familias de los reservistas sigue aumentando.

Función benéfica en el Sardinero.

Esta noche, en el Gran Casino, del Sardinero, y ante enorme concurrencia, se ha celebrado una función benéfica a favor de las familias de los reservistas.

La orquesta interpretó «Los maestros cantores», de Wagner; «El sueño de la Virgen», de Massenet, y la «Rapsodia noruega», de Swendsen.

Después se representó la comedia de Benavente «Sin querer», desempeñada por las distinguidas señoritas de Martínez Peñalver, de Colomer, Diestro y Regúlez, y por los jóvenes Sres. Ortiz, Terán, Hacar, Escalante y Martínez Peñalver, también pertenecientes a las familias principales de esta capital.

Terminó la función con la representación de la comedia de Linares Rivas «El abolengo», interpretada por las mismas actrices y actores, y con varias obras de canto, interpretadas por D. Agustín González Labarga y su profesor D. Luis Iribarne.

La función ha sido un éxito completo para los elementos que tomaron parte en ella y para la suscripción benéfica, que tuvo un importante aumento.

El «Ciudad de Mahón» y el «España».—Hospital flotante.

MALAGA. (Lunes, noche.) Ha zarpado de este puerto, con rumbo a Melilla, el «Ciudad de Mahón».

Marchan en dicho barco el Sr. Gómez Díaz, presidente de la Comisión provincial de la Cruz Roja y el Sr. Zalabardo, médico perteneciente a la misma institución.

Van también a bordo del «Ciudad de Mahón» D. Ramón Gasset, vestido de soldado de Caballería, muchos pasajeros y los soldados últimamente dados de alta.

Al embarcar éstos, el gentío congregado en el muelle les ha vitoreado entusiastamente.

Se trabaja con actividad a bordo del «Alfonso XII» para dejar transformado este transatlántico en hospital flotante.

Tenientes a Melilla.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Los compañeros y amigos de los primeros tenientes de Artillería D. Rogelio Rovira y D. Manuel Galvis les han obsequiado con un banquete de despedida, en el que ha reinado el mayor entusiasmo.

Esta mañana salieron los citados tenientes en el correo de Andalucía con dirección a Málaga, donde embarcarán para Melilla.

En la estación los despidieron dos coroneles del regimiento de Artillería y todos los jefes y oficiales, dándose entusiastas vivas a España y al Ejército.

Des-édita entusiasta.

SAN SEBASTIAN. (Martes, madrugada.) En tren especial salieron fuerzas del regimiento de Sicilia, con dirección a Vitoria.

A la salida de los cuarteles millares de personas se confundieron con los oficiales y las tropas, marchando hasta la estación, cuyos andenes se llenaron de público.

Despidieron a las fuerzas el capitán general, los gobernadores civil y militar y una Comisión del Ayuntamiento, que entregó una peseta a cada soldado y dos a los cabos.

Desde la entrada de las tropas en la estación el público las aclamó.

La banda del regimiento de Sicilia tocó la marcha de «Los voluntarios», arrancando una estruendosa salva de aplausos.

Al partir el tren, el público, descubierta, tributo a las fuerzas una ovación delirante, dando atronadores aplausos y vivas a España, al Ejército y al regimiento de Sicilia.

La tropa, dominada de excelente espíritu, agitaba los pañuelos desde las ventanillas de los vagones.

Voluntario voluntarios.

Antes de arrancar el tren, un paisano acordó en uno de los departamentos en los que iba la tropa y negóse a abandonarlo, diciendo que iba voluntario a Melilla, siendo necesaria la intervención de un oficial de la Guardia Civil para hacerlo descender.

La prensa de provincias

Nuestro querido colega «El Eco Complutense», de Alcalá de Henares, ha recibido la siguiente carta:

«Melilla 17 de agosto de 1909.

Sr. Director de «El Eco Complutense»:

Muy señor mío: En el número 381, fecha 8 del actual, y con la alegría que el soldado en campaña devora noticias de su tierra, he leído un artículo titulado «Notas de la calle». Como dicho artículo hace referencia a mi comportamiento en el combate del día 27, y se me hacen elogios, estos elogios los hago yo extensivos, los distribuyo a todos los hijos de Alcalá que aquí pelearon por la Madre Patria con tanto ardor y entusiasmo.

En nombre de todos los alcalaños, por encargo especial de ellos, y en nombre propio, dirijo por conducto de su ilustrado periódico un afectuoso saludo al Excmo. Ayuntamiento de esa nuestra querida ciudad, como representante genuino de ella, y un beso cariñoso a nuestras amantísimas madres, quienes pueden estar orgullosas de que su nombre le unamos al entrar en acción con el de la santa Patria.

No tengan duda alguna nuestros queridos paisanos; sabremos cumplir como buenos y dejar el pabellón de Alcalá en particular, y de España en general, a la altura que siempre estuvo.

Nuestro sincero agradecimiento a su periódico, Sr. Director, y en lo sucesivo le enviaré noticias de todos nosotros, para tranquilidad de nuestras familias, quedando en tanto de usted, con toda consideración, su afectísimo paisano y seguro servidor, que besa su mano, Alvaro Castelló.»

De Granada y Málaga

De «La Defensa», de Málaga: Plancha francesa.

«Un testigo presencial refiere del siguiente modo la llegada del transatlántico francés «Aude» a Melilla.

Este vapor llegó a nuestras aguas con gran precipitación. Su capitán había colocado, según leemos en un periódico francés, a toda

prisa, durante la marcha, escalas suplementarias a babor y estribor. Al fondear debía verse asaltado por la colonia francesa, muerta de pánico y deseosa de comerse las 2.000 raciones de pan que traía a bordo; pero—¡ay, Dios mío!—los franceses, lo mismo que los españoles, estaban tan tranquilos cuando llegó el barco salvador, último recurso.

Las gentes, ni por un momento habían tenido miedo, y vivían en paz. Las escalas suplementarias no hacían falta; el pan se iba a endurecer en los canastos; los vecinos de Melilla preferían comer el de las tahonas, que lo vendían tierno y rico. No había temor ni en los niños. El coco debía estar lejos.

No conocemos cosa más cómica que la llegada de un barco a toda máquina, con todas las escalas arriadas y los panes en los cestos, para tener luego el consignatario (que indudablemente desempeñó este cargo bien a disgusto) que gastar dinero en poner anuncios en la Prensa, como quien reclama un específico de farmacia.

El ridículo es peor cien veces que un obús. Y L'Aude se estuvo cinco días con sus noches en la rada de Melilla esperando pasajeros que no aparecieron por ninguna parte, y lo que es más gordo, el consignatario se vio obligado a enviar a la Prensa local un anuncio encareciendo las ventajas del miedo y la comodidad del viaje a Orán.

El vecindario, que discurría por muelles y calles, se preguntaba: ¿Qué barco es ese de ancha panza y palos cortos? Los bien enterados contestaban: «Ha venido para recoger a los que quieren irse y a dar pan a quien sienta hambre.»

Seguía a esto una sonrisa acompañada de encogimiento de hombros, y... nada; ni un pasajero para el buque providencial.

El Noticiero Granadino.

Este importante periódico granadino viene dedicando diariamente extensa información a cuanto se relaciona con la guerra de Melilla. De la parte referente a las suscripciones que se han iniciado en los pueblos, reproducimos las siguientes notas:

«El alcalde de Galera ha enviado al gobernador civil, Sr. Soler, la suma de 378,75 pesetas, con destino a los heridos y reservistas de dicho pueblo que se han incorporado a filas.

El de la Malahá participa que se ha celebrado en la iglesia de dicho pueblo una función religiosa, en la cual el párroco pronunció una sentida plática haciendo presente a los fieles el ruego del gobernador civil relativo a que se abran suscripciones para socorrer a las familias de los reservistas.

Terminada la función religiosa, se reunieron el sacerdote y el Ayuntamiento, acordando postular por las calles. Se recaudaron 190,40 pesetas, que han sido enviadas al alcalde de esta capital por indicaciones que hizo al de dicho pueblo el gobernador, Sr. Soler.

En Huétor Santillán se han constituido dos Junta de socorros, una para el casco de la población y la otra para los cortijos de la sierra de aquella villa, habiéndose empezado a recaudar fondos.

En Moclin han quedado constituidas otras dos Juntas.

El Ayuntamiento ha encabezado la suscripción con 25 pesetas.

En Albolote, Santa Cruz del Comercio, Nechite, Alicún de Ortega y Maracena, han quedado constituidas las Juntas y ya ha comenzado la recaudación.

El alcalde de Gor comunica que ha quedado constituida la Junta de socorros y que el Ayuntamiento ha encabezado la suscripción con 250 pesetas, cantidad que ha enviado al alcalde de Granada.

La misma Corporación municipal ha acordado abonar 50 céntimos diarios a las familias de los reservistas y ha aumentado en 1,50 pesetas el socorro diario a las familias necesitadas de los soldados.

El Ayuntamiento de Alhama, en sesión celebrada días pasados, adoptó los siguientes acuerdos:

1.º Que se establezca en dicha localidad un hospital de sangre para los soldados heridos en la guerra de Africa, hijos de dicha ciudad.

2.º Que los heridos sean trasladados a Alhama en carruaje y con todas las posibles comodidades desde la estación de Vélez Málaga, siendo de cuenta del Ayuntamiento y vecindario todos los gastos que ocasionen desde su llegada a esta última ciudad.

3.º Comunicar que para la estancia de los heridos en Alhama se cuenta con un magnífico y espacioso local, con 12 camas, y con tres médicos titulares, dos particulares y dos practicantes.

4.º Que se invite a todos los vecinos para que contribuyan en la forma que tengan por conveniente a tan patriótica y humanitaria obra, y que el Ayuntamiento, por su parte, contribuya con lo que sea necesario.

5.º Que sean socorridas las familias de los reservistas casados y solteros.

6.º Que se dé cuenta de estos acuerdos al gobernador civil, suplicándole se digne interponer su valimiento con las autoridades militares, a fin de que se sirvan conceder autorización para establecer dicho hospital en la referida ciudad.»

Varias noticias

Los niños de los reservistas

El Patronato de Niños Abandonados viene socorriendo en sus casas a los hijos de los reservistas, desde el día en que éstos fueron llamados a filas.

Unos setenta niños, de diverso estado civil, perciben el socorro del Patronato, que hasta ahora se ha fijado en 50 céntimos diarios.

Ha sido éste el primer socorro y, en la mayoría de los casos, sigue siendo el único que reciben aquellos niños.

La Cruz Roja

Reina gran animación en los barrios de Universidad y Chamberí con motivo de la kermesse que organiza la Cruz Roja, para

la que se han recibido valiosos regalos y donativos de los industriales, especialmente de los del mercado de Olavide, que todos han contribuido para tan caritativa fiesta.

Los seguros de quintas y los políticos.

Dice «La Ley»: «Al suprimirse las redenciones del servicio militar por razones de patriotismo y estricta justicia, parece indudable que, dada la naturaleza, condiciones y requisitos indispensables para la validez de todo contrato, deben considerarse nulos todos aquellos que celebraron las Sociedades aseguradoras por primas que varían de 800 á 825 pesetas, con quintos hoy llamados á filas.

«No obstante esto, las mencionadas Sociedades pretenden interpretar en su provecho los citados contratos, alegando la razón de que por causa de fuerza mayor no los pueden cumplir, y no están, por tanto, obligadas á la devolución de las cantidades que percibieron en concepto del seguro de redención del servicio militar activo.

«Pero los padres de los mozos del presente año y demás interesados, con harta razón, á nuestro humilde juicio, entienden precisamente todo lo contrario, aprestándose á reclamar en la Prensa, en el Parlamento y hasta judicialmente la devolución de lo que dieron, á cuyo efecto van á celebrar reuniones para ponerse de acuerdo y proceder colectivamente en su justa pretensión.

«Nada de particular tiene ni puede extrañar á nadie la existencia de tal discordia de pareceres, porque, al fin y al cabo, natural es que cada uno pretenda defender sus derechos tal como los entiende.

«Lo peor aquí no estriba en que discrepen las dos partes, sino que, como siempre ocurre, figuran en esas Compañías políticas de diversas tallas, más ó menos influyentes, que forman los Consejos de Administración, y aquellas pensarán lógicamente que para algo han de servir sus consejeros, y como el buen vino es para las ocasiones, es de suponer que moverán toda clase de resortes y apelarán á todos los medios imaginables para mantener la validez de los contratos, ó cuando menos para, en último término, dilatar la devolución de su importe.

«Envuelve, además, la organización de las empresas un serio peligro para llegar á implantarse el servicio militar obligatorio, ya que una vez aprobado este proyecto y puesto en vigor, todas las entidades de Seguros de quintas tendrían que disolverse, quedándose sin puesto los políticos ó personas influyentes que dirigen la explotación del negocio.

«Tiene el asunto la bastante importancia y trascendencia para ser objeto de detenida atención de la Comisaría Regia de Seguros y del mismo Gobierno.»

La censura

Confirmando lo que hace muchos días nos comunicó nuestro querido director, Sr. Romeo, dice anoche «Diario Universal»: «Comienzan ya algunos corresponsales de Melilla á señalar los inconvenientes que podría traer una prolongación excesiva de la actual inacción de nuestras tropas.

«La situación especial en que se encuentran nuestros compañeros en la plaza africana y los deberes de circunspección que el patriotismo impone justifican plenamente que no sean más explícitos en sus observaciones, de que seguramente tomará nota el Gobierno, á quien en primer término debe preocupar lo que está ocurriendo.

«Y ya que de los corresponsales de Melilla hablamos, bueno será consignar que, en general, no produce buen efecto el excesivo rigor con que allí se ejerce la censura, creyéndose que es obra del Gobierno más bien que de la autoridad militar.

«La suposición no parecerá descaminada teniendo en cuenta que en Madrid el general Linares está sometido á la censura de su compañero de Gobernación, de tal modo, que en cuanto se le acerca un reporter ya está el ministro de la Guerra haciendo signos de que no hablará y que será trabajo inútil intentar que diga algo.

«Natural y aun necesario es que haya censura tratándose de operaciones militares; pero hay medida para todo, y la censura á rajataba, en vez de ser beneficiosa, produce evidente perjuicio, predisponiendo el ánimo á la desconfianza y dando lugar á que se crea que las cosas están mucho peor de lo que se dice en las noticias publicadas.

«Agréguese á esto el mal concepto que de nosotros se forma en los demás países, y la malevolencia de los críticos extranjeros, que, contrariados por las trabas que les imponen, todo lo ven con malos ojos, sintiéndose naturalmente inclinados á ponderar y exagerar las deficiencias que observan, y á veces que inventan.

«Tiene esto más importancia á que, por lo visto, el Gobierno le atribuye, y por eso nos permitimos llamar sobre ello su atención.»

Patria y política

De «El Mundo»: «La política y la patria son, por desgracia, dos términos antitéticos, contradictorios, sin síntesis de solución posible. Observemos, para comprobarlo, lo que dice el pensamiento en estas circunstancias críticas, cuando no le vigila la reflexión y se produce solo, espontáneo. Es de suponer que esta labor será totalmente inofensiva en frente de la cristiana tarea de la pacificación de los espíritus.

«Uno de los periódicos de mayor circulación de España ha dicho estos días, con muy buen sentido, que es preciso que nos olvidemos de que somos conservadores, republicanos, liberales, carlistas, socialistas, para no ser más que españoles. En buena lógica, estas palabras significan que español es lo contrario de liberal, de republicano, de conservador, de socialista, de carlista, puesto que estos se-

ñores, para ser españoles, deben olvidar que son políticos.

«Se quiere más claro que la política y los políticos, en cuanto políticos, son enemigos de la patria?... Pues á pesar de que la cosa es más clara que el agua, ¡cuálquier día dejan los carlistas, los socialistas, los liberales, los conservadores y los republicanos de ser lo que son para convertirse en españoles!

«Sacrifiquemos los mezquinos intereses de «partido» al interés supremo de la «patria». Es otra frase tomada al azar y que lleva más de diez mil ediciones en las últimas semanas. ¿Se quiere más claro el antagonismo, la oposición, la antitesis, entre la política y la patria?...

«La política es también enemiga del Gobierno, es lo contrario de Gobierno, su antitesis, su oposición. En el Congreso vuelan de escudo á escudo, como moscas de pastel á pastel en una confitería, estas frases profundas: «Conste que de esta cuestión no hacemos arma de «partido» para derribar al «Gobierno». «El «Gobierno» en este asunto se inspira en la justicia y olvida su representación «política».

«¿Qué Gobierno es posible en España desde que conocemos esto que se llama política y sus flamantes banderías? En un instante de inquietud y de angustia dice el señor Moret desde Suiza que el Gobierno es la Patria. Pero se lo dice á los suyos, para que se olviden de que son liberales y bloquistas y no echen de ver que los otros son mauristas y conservadores.

«La política es enemiga de la justicia, antitesis de la generosidad y compendio de todos los egoísmos y de todas las iniquidades. ¿Cuántas frases de los mismos políticos lo demuestran!

«Repasemos discursos; leamos folletos de los hombres públicos más ilustres; consultemos la experiencia, y veremos lo que hace y lo que ha hecho la política con la justicia. ¿No recuerdan los lectores un título sugestivo que ostentan en su portada más de cien libros, y que reza así: «Independencia del Poder judicial?... ¿Qué hará y qué habrá hecho la política con ese Poder encargado de la aplicación de las leyes?... Pregúntesele á Sagasta, á Cánovas, á Montero Ríos. ¿No recuerdan sus brillantes catilinarias sobre las «funestas ingerencias de las pasiones de los partidos en la sagrada misión de administrar justicia?... Sagasta, Cánovas, Montero Ríos son testigos de mayor excepción, son hombres experimentados, son autores de partidos y de ingerencias. ¿Se quiere más claro el antagonismo?... Pues á falta de testimonio de tanta autoridad, dedíquese cualquier á observar cómo funciona el Jurado y cómo funcionan otras cosas, y se verá qué hermosura de política.

«Los políticos tienen tanta conciencia de que su Dulcinea es una diosa abominable, que cuando se levantan ó levantan su voz, como ellos dicen, para pedir algo que se puede pedir y que se debe conceder, ó quieren ser creídos ó que se presume recta y noble su intención, lo primero que asoma á sus labios es este tópico sacramental, condenación de la propia conducta: «Yo no me levanto, ó yo no levanto mi voz, impulsado por bastardas aspiraciones del grupo á que pertenezco, sino movido por el puro amor de la verdad y de la justicia.» Con lugares comunes semejantes me atreví yo á publicar tres gruesos volúmenes de quinientas páginas, entresacando incisos de las oraciones magistrales del último polichinela de nuestro Parlamento.

«Tenemos, por tanto, que la política, según los mismos políticos, es enemiga, es lo contrario, es la antitesis de la patria, del Gobierno y de la justicia.

«Si la política es todo eso, y lo dicen los que viven (enamorado) de ella, ¿no es algo absurdo, algo monstruosamente contradictorio que los políticos sean los que hayan de poner en claro los sucesos de Cataluña y la campaña de Melilla, no ahora que se han olvidado, momentáneamente, de que son liberales, conservadores, carlistas, socialistas, republicanos, para ser españoles, que sería un momento felicísimo, sino después cuando se olviden de que son españoles para ser republicanos, carlistas, socialistas, liberales, conservadores, que será un momento completamente aciago?...

«A muchas personas (es posible que estemos un poco chifladas) nos parece todo esto ridículo, falto de sentido común, despreciable. Aquí de las inteligencias organizadas para concebir el absurdo de que habló con tanto salero el padre Gago. Sólo inteligencias así pueden concebir que con partidos se gobierne, se administre justicia y se haga Patria.

F. PÉREZ BUENO.

Catedrático de la Universidad de Oviedo.»

LOS SUCEOS DE BARCELONA

(FOR TELEFONO)

Actúe ones militares.

BARCELONA. (Lunes, noche.) El capitán general ha ordenado á los jueces militares que le remitan una relación detallada de los presos y procesados, así como también de los motivos de su detención.

Salida de oficina es.

Han salido para Zaragoza, Valencia y Pamplona, respectivamente, los oficiales sobranterios de los regimientos de Caballería de Castillejos, Almansa y Alcántara, por virtud de la reorganización introducida en estos regimientos.

Estas fuerzas forman parte de las guardias de las poblaciones antes enumeradas, y vinieron á Barcelona á reprimir los desórdenes.

Más tropas á Barcelona.

Hoy ha fondeado en este puerto el vapor «Montoro», desembarcando las fuerzas del regimiento de Infantería núm. 63.

Al frente de las tropas viene el comandante D. Luis Billón.

Con las fuerzas existentes se constituirá un batallón de 700 plazas.

Más detenciones.

Ha sido detenido por la Policía el concejal republicano radical D. Santiago Valentí y Camp.

El Sr. Valentí y Camp es persona conocida en esta ciudad, no sólo por su intervención en la política activa local, sino también por su carácter de publicista y por las numerosas relaciones que se ha creado en el movimiento literario é intelectual español en estos últimos años, figurando al frente de bibliotecas modernas de positivo valor científico y sociológico, en las que han colaborado las personalidades de más relieve mundial de nuestro país.

Con el Sr. Valentí son tres los concejales de este Ayuntamiento que han sido detenidos después de los sucesos aquí desarrollados.

Dícese que la Policía busca á otros que se han ausentado de la ciudad.

El Sr. Ugarte.

Mañana regresará á esa capital el fiscal del Tribunal Supremo, Sr. Ugarte.

La Memoria que ha redactado, referente á los desórdenes ocurridos, es amplísima.

No puedo anticipar conceptos del trabajo, por la gran reserva que el Sr. Ugarte guarda.

Espadas de honor.

Varios elementos de Sabadell han abierto una suscripción, con objeto de regalar espadas de honor al teniente de Carabineros don Joaquín Ibañez y al de la Guardia Civil don Agustín Alvarez, por la conducta observada durante los sucesos desarrollados en la mentada población.

La censura.

Ejérese la censura de Prensa con extraordinario celo, obligando á la entrega de duplicados.

La censura no ha despachado mi conferencia anterior hasta las cinco de la tarde, siendo esto causa del lamentable retraso con que llegan á esa las noticias.

Un edicto.

BARCELONA. (Martes, madrugada.) El juez militar D. Vicente Llivina llama por edicto á José Ferrer Guardia, como procesado en la causa que se instruye contra los investigadores, organizadores y directores de los sucesos de la semana sangrienta.

En el edicto se ordena á los agentes de la autoridad que lo detengan allí donde lo encuentren.

El procesado es hermano del director de la Escuela Moderna.

Los Consejos de guerra.

Las autoridades superiores han acordado que no se celebren más Consejos sumarísimos.

En lo sucesivo todos serán ordinarios de plaza, aunque con facultades para condenar á las penas correspondientes.

Hasta hoy se han celebrado cinco Consejos sumarísimos.

El primero se efectuó el día 2, del corriente contra el detenido Ramón Baldera, acusado de haber sido el jefe de la rebelión de la inmediata población de Badalona. Fue condenado á cadena perpetua.

El día 6 se celebró el segundo Consejo, que condenó á Antonio Capdevila á la misma pena, por igual delito.

El día 9 fueron juzgados 13 vecinos de Monistrol por haber incendiado un tren de mercancías en la estación de San Vicente de Castellet. Doce fueron condenados á cadena perpetua, y el restante, á diez y siete años de presidio, por ser menor de edad.

El día 11, otro Consejo sentenció á la pena de muerte á Antonio Malet, como jefe de los sediciosos en San Adrián de Besós.

El fallo está pendiente de la resolución del Consejo Supremo de Guerra.

El último fué el que se reunió el día 14 contra José Miguel Baró, acusado de haber capitaneado á los sediciosos que incendiaron la iglesia y conventos de San Andrés de Palomar y asaltaron el cuartel de la Guardia Civil y las casetas de Consumos.

Como se sabe, fué condenado á muerte, y ejecutado la madrugada del día 17, en los fosos de Montjuich.

El jueves próximo se verificará nuevo Consejo de guerra contra un cabo de Artillería, acusado de delito de sedición.

Gente sospechosa.

Las noticias que se reciben de la alta montaña de Cataluña dicen que continúa notándose en los poblados la presencia de gente sospechosa, que se cree procede de Barcelona.

Las fuerzas de los Somatenes extraman la vigilancia por haberse registrado varios atracos en algunas masías.

FIGUEROLA

Arredador de una fellestación.

PALMA DE MALLORCA. (Lunes mañana.) En Inca se ha celebrado una reunión magna de maestros de escuela, que han acordado felicitar al Gobierno por la energía con que reprimió el movimiento sedicioso de Barcelona, y protestar contra las inexactitudes recogidas por la Prensa.

El periódico «La Última Hora» sostiene todas sus afirmaciones de antes, y recuerda que en otra reunión que celebraron los maestros no predominó el mismo criterio que en la de ahora.

De la Prensa barcelonesa

TESTIGOS PRESENCIALES

Convento de las Beatas Dominicicas (calle de Mallorca).

De Las Noticias: «Enterados de que la priora de este convento se hallaba refugiada en una casa de la calle de Calabria, fuimos ayer á visitarla á fin de obtener algunos detalles de los sucesos que enel convento de su dirección se desarrollaron. Pero la priora, que efectivamente había estado en aquella casa, no se hallaba ya allí.

Se nos dijo que había otra monja que acaso pudiera satisfacer nuestro deseo de adquirir detalles, y tras breves momentos de espe-

ra por parte nuestra, presentose la monja aludida, que es hermana de la dueña de la casa en que nos hallabamos y maestra de novicias del convento arriba citado.

Sor María Joaquina Alomar, que así se llama, es una mujer de regular edad, modesta, de afable trato. Vestía traje seglar completamente negro, y un pañuelo del mismo color cubría su cabeza.

La expusimos nuestra pretensión. —Con mucho gusto—nos respondió—daré á usted los detalles que recuerde de lo que nos sucedió, aunque he de advertirle que quizás mi relato resulte algo desordenado. Por otra parte, no puedo referir más que lo que á algunas compañeras y á mí nos sucedió, porque, separadas y dispersas como estamos, cada cual sabe lo suyo y nada más.

—Ya nos hacemos cargo de ello—la contestamos.—Puede usted hacer la relación en la forma que estime conveniente.

—Pues bien; nosotros, durante el lunes y parte del martes de la semana en que acontecieron los incendios, hacíamos nuestra vida ordinaria, porque nada sabíamos de lo que ocurría.

El martes, mi cuñado, ó sea el esposo de mi hermana—y nos señalaba á la dueña de la casa, que estaba presente en la entrevista,—nos envió una carta advirtiéndonos lo que en Barcelona ocurría é invitándonos á salir del convento.

Al principio, la priora se oponía; pero después consultó al convento de las Salesas para ver si aquellas monjas habían salido ya, y como la respuesta fuese afirmativa, nos indicó que saliéramos. Y así lo hicimos á las ocho de la noche, tal como estábamos.

—¿Cuántas eran ustedes en la comunidad? —Treinta y dos. Sólo tres se negaron á salir, permaneciendo en el convento. Las demás, no con pocas dificultades, pues por no comprometerse, muchas personas se negaban á ampararnos, pudimos refugiarnos en las casas vecinas.

—Cuando salieron ustedes del convento ¿había alguien en la calle? —Sí, señor; había un grupo, pero nadie nos insultó ni se metió con nosotros.

—¿Tiene usted la amabilidad de continuar? —En la casa donde yo me refugié éramos nada menos que diez y seis en el mismo caso. Los incendiarios sospecharon que allí había monjas y amenazaron al dueño con quemar la casa. Entonces se marcharon once de las refugiadas, con objeto de no perjudicar al dueño, y quedamos allí las cinco restantes, entre ellas una novicia que tenemos ahora aquí con nosotros.

Como sor María Joaquina no recordaba bien los detalles de todo lo acontecido, mandé llamar á la novicia para que la auxiliara en sus recuerdos. Momentos después se presentaba á nosotros una joven modestamente vestida, de aspecto simpático y expresándose con vivacidad y desenvoltura.

Y entre las tres (la dueña de la casa, la monja y la novicia) continuaron el relato: —A media noche oímos grandes golpes que las turbas daban en la puerta del convento, con piedras arrancadas de la calle, y conseguimos forzarla, penetrando en él é incendiándolo. Nuestra congoja era inmensa, pensando en las tres hermanas que habían quedado en él.

—¿Y qué fué de ellas? —Creyendo que ya no vendrían á quemar el convento, como se nos había advertido, habíamos entregado al descanso; una de ellas oyó los golpes y el ruido producido por los revoltosos, y avisó á las otras de lo que sucedía. Entonces, asustadas, psuíéronse las tres á rezar, y después, viendo que los incendiarios continuaban su obra y que el convento empezaba á arder, se pusieron en salvo saltando por una pared que separa nuestro convento del Orfanato de San José, y en este último se refugiaron.

—Pero tenemos noticia—dijimos—de que los revoltosos se dirigieron después al Orfanato. ¿Qué hicieron entonces las hermanas? —En efecto. Después de quemar el convento nuestro, fueron al Orfanato á advertir que salieran todos, porque iban á proceder también al incendio. Pero las niñas, allí recogidas, les suplicaron que no lo hicieran y que tuvieran compasión de ellas, que eran huérfanas, como pueden serlo un día las hijas de los que trataban de asaltar el Orfanato.

—¿Y no las atendieron? —Al principio, sí, señor; pero después volvieron diciendo que no había remedio y que salieran todas las personas que allí hubiese. Nuestras hermanas fueron llevadas á un cuartelillo, creo que de Carabineros, donde no quisieron recibirlas, porque decían que ya tenían otras. Por fin pudieron instalarse en las casas vecinas.

—¿Y qué había sido de la priora? —Se había refugiado en una cochería próxima al día del incendio. A las diez de la noche salió, intentando entrar en el convento, pero no la dejaron los incendiarios. Volvió á intentarlo á las tres de la madrugada, con objeto de procurar salvar algo de lo que allí había, y llegó hasta la sacristía; pero los incendiarios volvieron á obligarla á retroceder.

—¿Qué se proponía salvar? —Objetos sagrados. Había también 10.000 pesetas en metálico.

—¿Ascienden á mucho las pérdidas experimentadas por ustedes? —Seguramente pasará de 80.000 duros. Todo el edificio y los enseres que en él había han quedado completamente destruidos. Ayer por la tarde estuvimos allí y lo vimos... ¡Da lástima! ¡Treinta y dos mujeres, ancianas la mayoría, que nos hemos quedado sin hogar y sin nada de lo que tenemos!

—¿...? —El destrozo ha sido inmenso. Nada se ha salvado del furor de aquella gente; todo ha sido quemado ó robado. En el piso superior habitaba el carpintero del convento, y se le llevaron toda la ropa. Igual sucedió al capellán; destrozaron y quemaron su piano, después de entretenerse en hacerlo sonar largo rato. El capellán pudo salvar las Sagradas Formas, pero no el dinero de una Sociedad, titulada La Margarita, de la que era te-

sero. Los revoltosos quemaron las imágenes...

—Unos santos tan bonitos!—dijo ingenuamente la novicia.

—¿Hasta cuándo permanecieron ustedes refugiadas en la casa donde habían sido recogidas?

—Hasta el jueves. Estábamos asustadísimas, pues cada día iban de nuevo á quemar lo que quedaba del convento. Además, en las Salesas había un gran tiroteo, y algunas balas penetraron en el piso bajo de la casa donde estábamos. Una de las hermanas allí refugiadas estaba enferma hacía más de ocho años é imposibilitada desde hace cerca de uno. La trajimos aquí con nosotras. Ahora está con unos tíos suyos.

—¿Cuántas niñas se educaban en el establecimiento de ustedes?

—Unas ciento cincuenta, poco más ó menos. ¿Quién sabe dónde irán ahora?

—¿...? —¿Más detalles? ¡Son tantos los que pueden darse; pero son tan confusos también nuestros recuerdos!... Los revoltosos estaban animados por un incomprensible deseo de destrucción. Ironcharon todos los árboles del convento, arrancaron la fruta... ¡Vendieron nuestras gallinas á quince céntimos cada una! ¡Ni los cadáveres de las monjas enterradas respetaron! Pudimos rescatar algunos objetos robados, entre ellos un estuche de cubiertos que una hermana de la superiora había llevado aquella misma mañana, junto con ciento veinte duros, una mantilla que valía cincuenta, un reloj y varias joyas.

—¿Dice usted que las había llevado aquella misma mañana?

—Sí, señor; porque salía á verahear en Tossa y Blanes, y tenía la costumbre de dejar en depósito á su hermana lo que tenía de valor y no había de llevarse.

—¿Dónde pareció el estuche?

—Verá usted—dijo la novicia.—Mamá encontró una olla suya en casa de una vecina, y allí estaban los cubiertos con el estuche; pero lo demás no pareció. Se ha denunciado el hecho.

—¿...? —¿Más detalles?... Durante nuestra estancia en la casa en que nos refugiáramos, no faltaron incidentes graciosos. Todo nuestro empeño era no hacer ruido alguno, porque los inquilinos del piso habían dicho que no tenían á nadie en casa. Y sin embargo, todo parecía conjurarse en contra nuestra; si abríamos ó cerrábamos una puerta, chirriaba; si nos movíamos, producíamos ruido... las dos monjas ancianas tenían la fatalidad de dejar caer sus sillas siempre que se sentaban ó se levantaban. Entonces todas corríamos á escondernos.

Y la buena monja reía, lo que hizo exclamar á la novicia:

—Si, si; ahora reimos; pero entonces...

Dimos por terminada la entrevista, y nuestras interlocutoras se despidieron de nosotros haciendo todavía algunos comentarios sobre la conducta de los revoltosos, que, según ellas, no han hecho más que devolver mal á quienes siempre les habían hecho bien.

¡Así es el mundo!

Casa Asilo de San Andrés.

En la calle de Agustín Milá, de la barriada de San Andrés de Palomar, hay establecida una Casa-Asilo, dirigida y cuidada por hermanas religiosas.

En dicha Casa-Asilo viven actualmente 17 ancianos y 43 mujeres y niños, dándose enseñanza á unas 150 educandas, hijas casi todas de padres que se ganan la vida sufriendo las rudezas del trabajo en campos, fábricas ó talleres.

Dicho benéfico establecimiento se sostiene gracias á varias subvenciones oficiales y las limosnas que personas caritativas dan todos los meses.

Guiados por el deseo de dar á conocer á nuestros lectores lo que pasó en la Casa-Asilo de San Andrés de Palomar, durante la semana de tan triste recordación, ayer nos trasladamos á dicho sitio.

Al entrar en el huertecillo que rodea el edificio, un huertecillo cuyo verdor cubre la tierra, bajo las copas de limoneros y naranjos, una hermana nos salió al paso, y al enterarse de nuestra pretensión, se hundió en una puertecilla enana, mientras nos suplicaba que esperáramos á la madre superiora en una salita, en cuyas paredes se destacan cuadros, que representan pasajes bíblicos, y en cuyo mueblaje se nota la gracia de los muebles claustrales.

Muy poco rato hacía que estábamos esperando cuando se presentó ante nosotros la madre superiora, acompañada de una hermana y de un vocal de la Junta administrativa, no sin antes haber despertado nuestra risa los guiños y muecas que nos estaban haciendo un grupo de niñas, que no levantan tres palmos del suelo.

La madre superiora, que es una religiosa en cuyo semblante se dibuja la bondad de su alma, junto con la hermana y el vocal de la Junta administrativa, nos hizo de los hechos el siguiente relato:

Por conducto de varios vecinos, el jueves, día 29, nos enteramos de que las turbas sediciosas abrigan el propósito de incendiar nuestro benéfico establecimiento, obedeciendo á las indicaciones de varias mujeres revolucionarias, lo que hizo que mandáramos á buscar un vocal de la Junta administrativa y le enteráramos del peligro que corriamos. Dicho vocal—continuó diciéndonos—marchó en seguida en busca de un concejal del distrito para suplicarle que interpusiera su influencia para que se mandara tropa con que custodiar nuestro edificio, cosa que no nos fué posible obtener, porque guardias civiles y soldados estaban ocupados en la persecución de las turbas. Ante lo expuesto que estaba nuestra Casa-Asilo y ante la falta de fuerza armada para defenderlo, mandamos el partido de acudir á los vecinos en súplica de que vieran á defender un establecimiento en el que siempre ha encontrado refugio la vejez y buenas enseñanzas la juventud.

El viernes por la mañana teníamos en el patio de nuestra casa á unos 200 vecinos dis-

puestos a jugarse el todo por el todo antes de permitir que se hiciera el menor daño a nuestras personas y a nuestra propiedad.

Mientras las turbas estaban incendiando el convento de Jesús y María, se presentó a ellos una Comisión de nuestros vecinos...

En la iglesia sólo han quedado las piedras, la bóveda derribada; de las muchas y riquísimas imágenes, ni cenizas han quedado.

Los estridentes sonos de una campana nos hicieron creer que se llamaba a las hermanas a alguna obligación, ante la cual dimos por terminada nuestra intervisión...

Los estrictos sonos de una campana nos hicieron creer que se llamaba a las hermanas a alguna obligación, ante la cual dimos por terminada nuestra intervisión...

Convento de Damas Negras (Travesera, San Ger a 10.—Carta de una religiosa, J. M. J.)

«Queridos padres: Acabo de recibir la visita de J., diciéndome había estado usted en esa preguntando por mí, en vista de las mil atrocidades que se estaban cometiendo.

En primer lugar debo decirle que estoy muy contenta de los tios, porque antes de declararse la revolución ya vinieron a ofrecerme su casa; no tuvimos más remedio que aceptar su oferta...

Luego que estuvimos en casa la tía, nos prestaron algunos vestidos para disfrazarnos, recibiendo poco después la visita de M.

Suerte tuve de él, que no nos dejó un momento, junto con un amigo suyo, muy bueno también. Pero no pudimos estar tranquilas más que un día, porque viéndonos entrar en dicha casa algún mal sujeto...

En cuanto a nosotros, escribimos en seguida a nuestra digna superiora, y M. le llevó la carta. La madre superiora nos colocó muy bien en casa de una alumna de la calle de la P., donde estuvimos perfectamente y fuera de peligro.

Nuestras pérdidas (a D. g.) no han sido de las más considerables, gracias a que poco después que hubieron incendiado llegó la tropa y los malhechores huyeron más que de cordera. El jardinero, que no abandonó ni un momento la casa, ayudándole algunos soldados, logró atajar las llamas.

Sin otro particular, se despidió de ustedes su hija que les manda un abrazo y b. m. Sor St. L.»

En Manresa. De una carta de Manresa, copiamos lo siguiente:

El día 29 de julio lo pasamos feliz y alegre; a la siete y media de la tarde estaba la comunidad en el refectorio cenando y entra nuestra reverenda madre priora.

Entraron algunos buenos caballeros para nuestra defensa; maltrataron e hirieron gravemente a uno, cuñado de nuestra reverenda madre priora, y los demás tuvieron que escaparse, atado una cuerda en un árbol y saltando por la pared de la huerta con mucho peligro de su vida.

Ya estaba nuestro convento lleno de revolucionarios y se oían espantosos golpes y gritos; llevaban grandes herramientas; puñales, cuchillos, etc., etc. La iglesia, sacristía, despensa, cocina, etc., ya estaban destruidas cuando nosotros salimos.

Salimos por la puerta de la huerta y no hubo desgracia personal. Al salir, pues, entre malos hombres y espectadores formaban un tiple cordón, desde allí hasta la plaza de Gispert; sólo nos dejaban sitio para pasar

de una a una. Unos proferían horribles blasfemias, otros se burlaban, algunos se compadecían y nos respetaban, y otros nos acompañaban a casas de conocidos.

Encontramos, también, muchas discípulas nuestras, y, llorando, nos hacían ir a sus casas. Figúrese esta triste procesión pasando por delante y muy cerca de dos conventos que estaban ardiendo con muy altas llamas.

Nos recogimos a grupos en casas y pasamos aquella noche en vela, con gran tristeza y aflicción. Cuando en mi casa supieron nuestra dispersión vinieron a buscarme, tuve que quitarme el santo hábito y fui a mi casa, donde con otra madre estuvimos cuatro días.

Nuestra comunidad está muy dispersa: seis u ocho en cada convento de la ciudad, y las restantes por las afueras en casas (conventos) nuestras, ó toques de amigos; esperando el día que al Señor plazca para reunirnos.

En la iglesia sólo han quedado las piedras, la bóveda derribada; de las muchas y riquísimas imágenes, ni cenizas han quedado. En la sacristía hay las piedras. Da lástima y horrible ver nuestra casa por dentro; lo incombustible: calderas, vajillas, etc., está todo y machacado.

nuestras pérdidas se calculan en 80.000 pesos.

MELILLA De madrugada.

Los muertos en el blockaus.—Su reconocimiento.—Lo que dice «El Gato».

MELILLA. (Lunes, noche.) Los dos cadáveres que aparecieron en las inmediaciones del «blockaus» han sido reconocidos esta tarde minuciosamente.

Para esto ha ido al «blockaus» el moro amigo a quien todos conocemos por «El Gato».

Uno de los moros muertos llevaba consigo una cartera grande de cuero, y al exterior de ésta aparecen grabadas las palabras «Pérez.—Málaga».

Llevaba también una caja de cerillas. «El Gato», después de observar algunos momentos los cadáveres, ha dicho que uno de ellos era de Alhucemas, de donde salió no hace mucho tiempo para sumarse a la «harka».

Al otro moro no ha sido posible identificarle, porque está horriblemente desfigurado.

Está fuera de toda duda que los dos llegaron hasta la alambrada del «blockaus». Un destacamento de treinta hombres, al mando de un oficial, queda esta noche en aquel punto.

En Amet-el-Hach.—Un soldado de Alba de Tormes, herido.

En nuestra posición avanzada de Yebel Sidi-Amet-el-Hach encontrábase esta mañana dedicado a la faena de confeccionar el rancho, un soldado del batallón de Cazadores de Alba de Tormes.

Oyóse un disparo; el proyectil alcanzó al soldado referido, causándole una herida en la mano izquierda.

La herida es de pronóstico reservado. Aun cuando se procuró descubrir al tirador enemigo, no ha sido posible lograrlo.

Ni se sabe de qué punto partió el tiro, que fué hecho, sin duda, por alguno de los innumerables «tios Pacos» que se desparraman por las cercanías de nuestras posiciones.

En las lomas del Gurugú.—Grupos de combatientes.

Durante la tarde han estado más pobladas que de ordinario las más inmediatas lomas del Gurugú.

En ellas menudeaban los grupos de combatientes moros. Ha llamado la atención uno de ellos, formado por unos 20, todos vestidos de blanco.

Estaban sentados, como si deliberasen, en las cercanías del barranco.

Apenas fueron vistos, los cañones de la posición de Sidi-Musa y los del fuerte de Camellos los enfilaron.

El fuego de las baterías obligó al grupo a dispersarse.

Pero muy pronto, con una osadía inconcebible, se reunieron de nuevo, volviendo a congregarse en junta, como si les interesara mucho evacuar el asunto que les tenía reunidos a la vista de los nuestros y al alcance de sus proyectiles.

Nuevos disparos de cañón acabaron de convencerles de que la sesión no podía continuar en punto tan peligroso, y desaparecieron aceleradamente, ocultándose en una depresión del terreno.

Ilusión, bandera ó supercheria?

Un hecho extraño ha ocurrido a las cinco y media de la última tarde.

Desde la plaza se ha observado que en el campamento moro se agitaba en el aire un objeto blanco que ascendía y descendía. Ha sido visto por mucha gente.

Unos sospecharon que con aquel objeto se proponían los moros caricaturizar las ascensiones de los aerostatos del Parque del Hipódromo.

Otros se inclinaban a creer que era una

bandera blanca, con la que los kabileños hacían señales encaminadas a la paz.

Claro es que esta segunda suposición produce gran extrañeza y nadie se prestaba a concederle ningún crédito.

Mientras las gentes andaban intrigadísimas en la plaza por descubrir el significado y la naturaleza del objeto blanco que ascendía y descendía, he decidido salir al campo por ver si observando de más cerca podía yo descubrir el enigma.

Pero desde el primer «blockaus» y posada del Cabo Moreno, puntos a donde llegué, no se veía absolutamente nada.

Y lo curioso del lance es que al mismo tiempo seguían en la plaza diviso lo que suponían un objeto de grandes dimensiones.

Supongo que todo se ha reducido a una ilusión óptica, producida por alguna densa columna de humo de las granadas que estallaron en las lomas, llevada por el viento sin desvanecerse.

No encuentro más plausible explicación para el caso que tanta intriga ha producido.

RODRIGUEZ DE CELIS.

Los trabajos del dragado.

SEVILLA. (Lunes, noche.) En el tren de Málaga ha regresado, procedente de Mar Chica, el ingeniero Sr. Molini.

Le esperaban en la estación el capitán general, Sr. Delgado Zulueta, y el personal de la Junta de Obras del Puerto.

El capitán general lo condujo a su domicilio en su carruaje y celebró con el Sr. Molini una larga conferencia.

El Sr. Molini viene encantado del espíritu que domina al Ejército y la perfecta instrucción que revelan los ejercicios que le ha visto realizar.

Respecto a la misión que le encomendó el Gobierno, ha dicho que el miércoles estarán dispuestas a marchar para Melilla las dragas de succión de Guadaira y Guadimar, y la draga de rosario Broa, que irán acompañadas por los remolcadores «Carlos» y «Pastor» y Landeros.

En la bocana trabajan la draga de Huelva y el remolcador «Odiseo», pues la draga del puerto de Almería regresó, debido a no prestar los servicios necesarios por haberse subordinado la tripulación.

Todas las dragas, auxiliadas por ganguiles succionadores, trabajarán al mismo tiempo, si el estado del mar lo permite.

Procurará que los trabajos se hagan con la rapidez posible.

El canal tendrá 700 metros y 800 la solera. El ancho será el que pueda dársele.

El objetivo que se persigue es la entrada de los cañoneros, para que defiendan la parte de tierra y favorezca el aprovisionamiento del ejército.

El calado interior del canal será de cuatro metros.

Según telegrama recibido, la draga de Huelva había dragado hoy 4.000 metros cúbicos, pudiendo llegar a extraer cada una 10.000 metros.

Protegen los trabajos del dragado 150 reservistas, que cobran 11 reales diarios.

DESDE MARBELLA

HABLEMOS DE HUELGAS

Puesto que estamos en Marsella, y el asunto del día, no sólo en este gran puerto, sino en toda Francia, son los conatos de huelga, que han promovido los inscriptos marítimos, hablemos de problema de tan extraordinaria trascendencia, ya que en España también lo que por acá ocurre puede servir de advertimiento.

En varias ocasiones he hablado de lo inútil que resulta el procedimiento de la huelga, de la huelga pacífica. Tan convencidos de ello se hallan al presente los obreros franceses—cuyo ejemplo se va ya siguiendo en otros países—que ya acuden a los procedimientos revolucionarios del sabotaje, destruyendo, y por tanto, inutilizando todos los medios de trabajo, máquinas, herramientas, los mismos edificios donde se hallan establecidos talleres ó fábricas.

La empresa particular es todavía más fuerte que los grupos trabajadores que ponen a jornal su servicio. Los últimos, como no pueden emprender nuevos caminos, porque los oficios son tan diferentes, acaban por rendirse al hambre.

Esta lucha parcial entre el capital privado y el obrerismo carece de importancia para el Estado, salvo las peripecias de orden público que pueden surgir en el curso de las huelgas, cuando en el límite de la desesperación los más osados acuden a la coacción y a la violencia sobre sus propios compañeros.

Dos huelgas existen, sin embargo, que aun pareciendo a simple vista particularistas, resultan de una verdadera trascendencia nacional, atacando a todos los intereses de un país, en vez de atacar pura y simplemente a los intereses particulares de las Compañías explotadoras.

Me refiero a las huelgas de los cheminots y a la de los inscriptos marítimos. Son las dos únicas huelgas temibles, y que amenazando estallar a cada instante, traen en preocupación a todo el mundo.

Bastó un simple retardo en el recibo de la correspondencia, cuando surgieron las dos huelgas recientes de los postiers, para que París se sintiese transformado de arriba a abajo. En el espacio de unos días, interrumpida la regularidad de los servicios de Correos, el comercio parisién experimentó pérdidas considerables. El mismo Gobierno, privado de comunicaciones telegráficas rápidas en el momento preciso en que llegaba a su período agudo la cuestión de los Balcanes y se estuvo en vísperas de que estallase la temida conflagración europea, se encontró atado de pies y manos, acaso comprometiendo por su aislamiento la suerte de la propia Francia.

Si en cosa tan pequeña—aunque en el fondo es importante—como el servicio postal se pone en connoción a una gran ciudad y por añadidura a todo un país, ¡qué catástrofe tan

grande sobrevendría de declararse en huelga los cheminots, por ejemplo!

Suspendido el servicio de trenes por fogoneros, maquinistas, y otra clase de empleados subalternos al desertar sus puestos, toda la vida de la nación quedaba de hecho paralizada. Ni transporte de pasajeros, ni de correspondencia, ni de mercancías. ¿Se puede imaginar mayor desastre?

Acudir, como ya hizo Italia en una ocasión cuando se declararon en huelga todos los empleados de sus ferrocarriles, a la movilización de esos empleados como reservistas, llegando a la momentánea movilización de los servicios, es una monstruosidad que no se ha de volver a intentar nunca.

Porque esos veinte mil empleados, a quienes se somete a un régimen militar, desertarán sus puestos, no individualmente, sino en masa. ¿Y qué? ¿Se van a fusilar veinte mil hombres? ¿Se les va a condenar siquiera a presidio? Esa brutalidad sin ejemplo no hay país en el mundo, ni aun el más bárbaro, que lo consienta.

La huelga de los inscriptos marítimos es otra también de las peligrosas. En un momento dado, dejando amarrados los buques en los puertos, pueden cortar las comunicaciones por mar de todo un país, aislándole de los restantes continentes y, sobre todo, con sus colonias, que acaso entrañe mayor gravedad. Este último aspecto lo ha puesto de relieve la reciente huelga de las tripulaciones de los buques, cuyos armadores residen en Marsella.

Tan pronto se prolongó más de dos días dicha huelga, puso el grito en el cielo Argelia. Al cabo de los años, esta colonia africana había renunciado a su espíritu insurreccional de antaño, no porque Francia consiguiese dominarla a la fuerza, sin porque logró seducirla y conquistarla creando allí inmenso imperio de riqueza. Derramando el dinero con prodigalidad, es como se coloniza eficazmente en nuestros días.

Pues bien; falta de buques de carga, rotas las comunicaciones a causa de la huelga de los inscriptos marítimos de Marsella, la Argelia pacífica, activa y productora vió cómo sobre los muelles de sus puertos los frutos tempraneros, base principal de su riqueza, se pudrían y amenazaban con un año de hambre terrible. Y los espíritus, antes inquietos y que se habían adormecido, comenzaron de nuevo a rebelarse, violentos en la protesta.

Cauto estuvo el Gobierno en Francia. No cometió la imprudencia de forzar la marina de los buques de guerra a prestar servicio en los navios mercantes. De haberlo hecho, hubiese desencadenado acaso una tragedia. Fué prudente y sometió el pleito al arbitraje de un magistrado especial. Y éste, como era de justicia, y acaso bajo la sugestión de la realidad, resolvió a favor de los obreros. En el conflicto de estos días, el ministro de Marina, acudiendo en persona a Marsella para tratar con los inscriptos, ha sentenciado también a favor de ellos.

Las claudicaciones de los Gobiernos, cediendo al torbellino de las circunstancias que apremian, mirando antes a los intereses nacionales que a los intereses particulares, dejando a un lado el principio de la autoridad de que tanto se abusa, para conocer nada más que el principio de la justicia, único que debe estar en ejercicio en los países civilizados; esas claudicaciones, que llaman algunos ojos en pantuflas, no son más que sencillos actos de sabiduría.

En Francia no hay que temer sublevaciones militares ni golpes de Estado con miras políticas. No hay un general que pueda contar con cuatro soldados para pronunciarse.

En cambio, cualquier caudillo de «cheminots» ó de inscriptos marítimos no sólo puede dar en tierra con un Gobierno, sino rendir la nación atacándola en sus intereses, que es, en resumidas cuentas, lo que más duele y lo que es necesario salvar en primer término.

A. G.

Ultima hora

MADRID

Una mujer herida.

A las cinco de la madrugada ingresó herida de dos balazos en la Casa de Socorro de la Universidad una mujer.

Según los médicos, las heridas no ofrecen gravedad.

PROVINCIAS

Funerales por D. Carlos.

BARCELONA. (Martes, madrugada.)—Mañana, en la iglesia del Monasterio de Monserrat se celebrarán solemnes funerales por el alma de D. Carlos de Borbón y de Este.

El acto religioso, al que asistirán los carlistas más significados de la comarca, se celebra por disposición testamentaria del finado.

También dispone el testamento que sean entregadas 100 pesetas al abad del Monasterio y 500 al alcalde de la villa de Monistrol, para que las distribuya entre los pobres.

Agasajo a los periodistas franceses.

Los representantes de la Prensa de esta ciudad han acordado obsequiar con un banquete a los periodistas franceses que han venido formando parte de la expedición de dependientes mercantiles de Lyon.

El banquete tendrá lugar mañana.

El proletariado del «New York Herald».

VALENCIA. (Lunes, noche.) Esta tarde presentóse frente al puerto, deteniéndose a dos millas el yate norteamericano «Liberty», de 1.600 toneladas y corte elegantísimo, propiedad de Mr. J. Pulitzer, propietario del «New York Herald».

Mr. Pulitzer va a bordo con 65 tripulantes, entre ellos 10 camareros y una camarera. Procede el «Liberty» de Southampton y Gibraltar.

A las cuatro de la tarde arrió una lancha de vapor, que llegó al puerto.

El oficial que la tripulaba bajó a tierra a poner un extenso telegrama.

Inmediatamente volvió a reunirse al «Li-

berty», continuando el viaje, con rumbo desconocido.

La caravana lyonesa.

Se ha recibido un telegrama particular anunciando que la caravana lyonesa que viene a visitar la Exposición está en Barcelona.

Viene dirigida por Mr. Besse, miembro del Consejo Superior del Trabajo, y la forman profesores de Artes y Oficios, médicos, ingenieros y periodistas lyoneses y parisienses.

El Comité de la Exposición prepara grandes festejos en honor de los excursionistas, entre ellos un cotillón y un banquete en el Gran Casino, bailes populares, cantos típicos en la gran pista, una fiesta nocturna en la misma, y excursiones a los sitios más pintorescos de la vega.

Esta noche se ha disparado en la pista de la Exposición una colección de fuegos sueltos del pirotécnico Tortosa, de Benimamet.

Acuerdo comentado.

Es tema de todas las conversaciones el acuerdo del Ayuntamiento, suspendiendo de empleo y sueldo al director de la banda La Vega, a consecuencia de los incidentes ocurridos en el viaje a Ciudad Real de la citada banda.

Según parece, en el contrato intervino directamente el director de la banda La Vega, y no especificaron bien algunos extremos, especialmente lo que se refería al viaje de regreso de la banda.

Como ésta al salir de Valencia lo hizo sin la concesión de rebaja en la tarifa de ferrocarriles, hubo de emplear en pagar la diferencia la cantidad que luego les faltó para volver a Valencia.

El arbitrio sobre espectáculos.

En la misma sesión el Ayuntamiento ha vuelto a reproducir la cuestión del arbitrio sobre los espectáculos públicos, insistiendo en cobrar por meses.

Como algunas Empresas no saben si funcionarán por todo un mes, probablemente interpondrán recurso contra el acuerdo.

Agresión por cuestiones de riego.

En el término de Játiba ha sido agredido, cuando iba a regar un campo de su propiedad, D. Ramón Agustín Barbera, sufriendo una herida grave en el vientre, producida por un disparo de arma de fuego.

La Guardia Civil ha detenido al agresor, Joaquín Agustín Plá, y a un hermano del herido, llamado José Mooles.

El motivo de la agresión fué cuestiones de riego, suscitada por la falta de agua.

Muerto en un punto.

En el pueblo de Llombay, Vicente Fores, niño de catorce años, jugaba a la puerta de la casa de un compañero de la misma edad, llamado Plácido Guerra, y como se negase a retirarse, éste le dió un puntapié en el vientre, dejándolo muerto.

La condesa de Paris.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) En el rápido de mañana llegan, procedentes de Francia, la condesa de Paris y su hijo político, el Infante D. Carlos.

EXTRANJERO

En las Cámaras por cuestiones.

LISBOA. El Consejo de Estado será convocado el 27 de este mes para ser oído sobre la nueva prorrogação de las Cortes.

En la Cámara de los Pares, D. Wenceslau Lima, presidente del Consejo, refiriéndose a las palabras del republicano D. Antonio Doze Almeida, en el informe sobre la política del último reinado, afirmó que los monárquicos no deben desanimarse en la defensa de las instituciones, añadiendo que le parece que la nación está cansada de la política violenta y estéril que ha sido hecha hasta ahora.

Congreso odontológico.

BERLIN. Se ha inaugurado solemnemente el Congreso odontológico internacional, patrocinado por el Kaiser.

Asisten 1.400 congresistas, estando representadas 21 naciones.

Han sido nombrados presidentes los señores Aguilar, catedrático de Madrid; Walkhoff, profesor de Berlín, y el doctor Godon, de Paris.

El Gobierno alemán ha puesto a disposición de los congresistas el palacio del Reichstag para que celebren las sesiones.

El Congreso durará seis días, y en sus sesiones se discutirán 280 comunicaciones.

Montañas de hielo.

NUEVA YORK. La acumulación de montañas de hielo en la costa Este de Terranova es extraordinaria.

Toda la costa se halla materialmente bloqueada por los icebergs.

La acumulación ha dado lugar ya a varios naufragios.

Los icebergs descienden siguiendo la ruta de los transatlánticos que hacen el viaje a Nueva York, resultando la navegación muy peligrosa.

Este diario

no pertenece

al Trust.

Avisos útiles.

Esta Casa, siguiendo la costumbre de años anteriores, y con el fin de no tener calzados atrasados de un año para otro, vende los sobrantes de verano a precios increíbles. Calzados sólidos y elegantes, muy económicos, de la conocida Casa A. Sáez, Cab.º de Gracia, 23 dp.º, frente al Sagrado Corazón de Jesús.

COLEGIO DE SAN ANTONIO

Deusto-Bilbao. (Fundado en 1867.) Primera enseñanza. Bachillerato. Comercio. Preparación para ingenieros en usuales. Situado en el punto más pintoresco de los alrededores de Bilbao, con extenso parque, frontón cubierto, salón de juegos y billares, etc. Enseñanza sólida; trato esmerado. Abierto todo el año. Se admiten alumnos internos, semiinternos y externos. Sucursal: Banco de España, 1, Bilbao.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

ANDALUCÍA

Presos que se fugan.

CUEVAS. (Lunes, mañana.) Ayer, al medio día, se fugaron de la cárcel los presos Juan Aguilar Rodríguez y José Ferrón Enciso, a quienes se seguía causa por haberseles ocupado herramientas y aparatos, de los que utilizan los ladrones para su profesión.

Para realizar la evasión, practicaron una excavación profunda en el piso del calabozo y establecieron una comunicación con la casa inmediata a la cárcel, que se halla deshabitada, escapando por allí.

Créese que se trata de pájaros de cuenta. La Guardia Civil persigue a los fugitivos.

Varas noticias.

MÁLAGA. (Lunes, mañana.) Acaba de fundar en este puerto el vapor *Menorquin*, trayendo el correo y numeroso pasaje.

Entre los viajeros ha llegado el director de *El Imparcial*, Sr. López Ballesteros.

Todos los viajeros desembarcados dan detalles interesantes y algunos muy nuevos acerca de todo cuanto ocurre en Melilla y en su campamento.

El vapor *Sevilla* se halla a la sazón embarcando agua para llevarla mañana a Chafarinas.

El gobernador ha salido de esta capital, encargándose del Gobierno en su ausencia el señor Cánovas y Vallejo.

Escuadra francesa.

Es esperada en estas aguas la escuadra francesa que, procedente de Cherburgo, hará escala en este puerto, dirigiéndose después a Tolón. La escuadra está compuesta de once buques.

Una caní era.

Procedente de Algeciras, ha llegado hoy a esta ciudad la centinera del batallón de cazadores de Talavera, que se dispone a marchar inmediatamente a Melilla a incorporarse a su batallón.

A la citada cantinera acompaña una hija suya, preciosa muchacha de quince años.

Bu to sosrechosos.

El periódico *El Cronista* publica en su número de hoy la noticia siguiente, que ha sido muy comentada.

Practicando un registro a bordo del transatlántico francés *Los Alpes*, el inspector de emigración encontró tres cajas que no figuraban en la hoja declaratoria.

Groque de trenes.

ALMERÍA. (Lunes, mañana.) En la estación de Lacalhorra han chocado hoy dos trenes.

Uno de éstos era de viajeros y el otro de mercancías.

Ambos han sufrido grandes desperfectos. Hay tres viajeros heridos y algunos contusos.

ARAGÓN

Impresión del mercado.

ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) Continúan los mismos precios que en la semana pasada. Tienden los trigos al alza.

Han entrado 150 vagones.

En la plaza rigen los precios siguientes:

Catalán de monte, de primera, de 44 a 45 pesetas; hembrilla, a 42; huerta, a 40; maíz, a 30; cebada superior, a 27; corriente, a 24; avena, a 18; habas, a 26; harina, de 41 a 41,50 pesetas los 100 kilogramos; primera entrefuerte, a 40; primera corriente, a 39.

Jóvenes desaharadas.

Hoy ha sido día de pérdida de jóvenes.

Una de ellas huyó de casa de sus padres, dejando una carta escrita dirigida a sus padres diciéndoles que voluntariamente se recluye en un convento.

Se trata de una señorita muy agradecida que

habitaba con su familia en una de las calles céntricas de la población.

La otra joven que se ha ausentado, y cuyo paradero se ignora, es casada y se dedicaba a la venta de periódicos.

La policía practica gestiones para averiguar el paradero de ambas fugitivas.

Las fiestas de la Magdalena.

Han terminado las fiestas en el barrio de la Magdalena.

A pesar de que este año no han tenido la alegría que en otros, a causa de las circunstancias por que atraviesa España, no han estado muy desanimadas.

El barrio estuvo muy animado hasta última hora de la noche, no registrándose ningún incidente desagradable.

Los vendedores de hielo.

Esta mañana ha visitado al alcalde una Comisión de vendedores de hielo, pidiendo se autorice la venta a los horchateros ambulantes en la plaza de la Constitución.

El Sr. Marraco, alcalde accidental, no accedió, por las mismas razones que negó petición análoga a otros vendedores ambulantes.

Nuevas esesueas.

Ha visitado al alcalde una Comisión del pueblo de Bardallur, compuesta por el alcalde, el secretario del Ayuntamiento, el juez municipal, el farmacéutico y los propietarios Sres. Galíndez y González.

En la visita trataron del proyecto de construir un edificio para escuela que reúna las convenientes condiciones de higiene.

El gobernador aplaudió la idea propuesta, y los comisionados regresaron satisfechos a su pueblo.

Otras noticias.

Ha llegado, con objeto de pasar aquí una temporada, el director de sucursales del Banco de España D. Eduardo de No.

Hasta la fecha no se ha presentado ningún pliego para el arrendamiento de esta Plaza de Toros.

La subasta tendrá lugar el 1.º de septiembre.

Los presupuestos municipales.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) El contador de fondos municipales ha presentado una nota detallada de los presupuestos para el año próximo.

Las consignaciones para la Hacienda, Diputación provincial y Deuda municipal ascienden a más de dos millones de pesetas.

En conjunto, la obra económica de nuestro Municipio asciende a cifra superior a la de años anteriores.

El déficit se aspira a cubrirlo con nuevos arbitrios.

El puente de Santa Isabel.

El negociado de Fomento del Ayuntamiento se ha dirigido a éste en súplica para que se sustituya el puente colgante de Santa Isabel, sobre el río Gállego, con otro de hierro y fábrica, y que se traslade aquél al río Ebro.

De Teatros.

En el teatro Principal se han representado con gran éxito las obras «Hacia la verdad» y «Sangre gorda».

La compañía de Porredón recibió aplausos.

Atropellado por un carro.

Gregorio Calvo fué curado esta tarde de varias heridas que sufrió al ser atropellado por un carro.

Homicidio.

Con un comunicado de Gelsa que Santiago Escudero fué muerto por consecuencia de dos disparos de arma de fuego que le hizo Felipe Aguilera.

CANARIAS

P llela que mata.

TENERIFE. (Lunes, noche.) El domingo el agente de Vigilancia Antonio Monforte de

Dios mató de un tiro de revólver a Juan García (a) «Cuervo», dejándole muerto por haberle atravesado el corazón, saliendo el proyectil por el pecho.

El agente, amenazado por «el Cuervo», con quien tenía antiguos resentimientos, le detuvo en la calle de Iriarte, para conducirlo a la prevención bajando por la Rambla Pulido.

El detenido echó a correr por la calle de Galcerán para bajar por la de Serrano.

Al llegar a esta última vía temió el agente que se le escapase el detenido, y le hizo el disparo, dejándole muerto en el acto.

El gobernador, Sr. Santos Ecay, al darle cuenta Monforte de lo ocurrido, hizo detener a su agente, suspendiéndole de empleo y sueldo.

CATALUÑA

Círculo jaimista.

TORTOSA. (Lunes, mañana.) Se ha fundado un Círculo tradicionalista, y su flamante Junta directiva ha enviado un mensaje de adhesión a D. Jaime.

La fiesta inaugural no se celebrará oficialmente hasta que haya pasado el luto por la muerte de D. Carlos de Borbón.

Noticias de Ven'trill.

VENDRELL. (Lunes, noche.) Se está procediendo a colocar en las calles las palomillas para los hilos del alumbrado eléctrico.

Se trata de inaugurar esta mejora el próximo mes de octubre, coincidiendo con las fiestas de Santa Teresa.

Un sujeto de cuarenta años de edad, natural de Els Monjos, provincia de Barcelona, estaba ayer bañándose en la playa de Roda de Bara y pereció ahogado.

Los oficiales barberos se han declarado en huelga por no haber accedido los patronos a concederles la rebaja en la jornada del trabajo, de una hora los días festivos y media los laborables.

Han comenzado las obras de derribo para abrir una nueva calle que unirá la Rambla del 4 de Marzo con la calle Alta.

La nueva calle será la más céntrica de la población.

El juez de instrucción se ha personado en la casa de la cooperativa para comprobar, según se nos dice, la lista de socios.

Atro'ello.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Un tranvía ha atropellado esta tarde en la calle de Lauría a un mozo, repartidor de pan, quedando muerto a consecuencia de las heridas sufridas.

LOS INFANTES EN LA GRANJA

SAN ILDEFONSO. (Lunes, tarde.) Esta mañana, con temperatura deliciosa, las Infantas Isabel y Luisa pasearon por los jardines, mostrándose complacidas.

Después de la una concurren al corro, saludando a la colonia veraniega.

Con todos estuvieron muy amables.

Mañana llegarán los hijos de la Infanta Luisa. Por la tarde pasearán por el Pinar.

VALENCIA Y LA EXPOSICION

Asuntos municipales.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) La sesión del Ayuntamiento celebrada esta mañana ha resultado muy interesante.

El concejal de la Unión republicana señor Puente, refirió a algunos hechos ocurridos durante el viaje de la banda municipal a Ciudad Real y Albacete, donde, según se dice, por incumplimiento del contrato o mala redacción del mismo, nuestros músicos se encontraron con que en Albacete no pudieron comer y que no pudieron salir de Ciudad Real.

El concejal Sr. Márquez manifestó que el contrato fué convenido por el director de la banda, Sr. Vega.

En su consecuencia, el Ayuntamiento se reunió en sesión secreta, acordando suspender de empleo y sueldo al Sr. Vega, director de la banda, formando expediente para aclarar los extremos de referencia.

Además acordaron girar al Ayuntamiento de Ciudad Real la cantidad de 3.100 pesetas que adelantó al concejal Sr. Márquez, representante de nuestro Ayuntamiento, para que la banda pudiera emprender su viaje de regreso.

El Rey en San Sebastián

SAN SEBASTIAN. (Lunes, mañana.) En el sudexpreso, con ocho minutos de retraso, llegaron S. M. el Rey y el Infante D. Fernando.

Acompañaban a las augustas personas el general Echagüe y los marqueses de Zarco del Valle y Viana.

En la estación aguardaban a S. M. el ministro de jornada, el capitán general, los gobernadores civil y militar, el comandante de Marina, el alcalde, los jefes del Cuerpo de miqueletes y de la benemerita, los señores Dato, marqueses de Aguilar de Campoo, Torrecilla, Sanfelices e Ibarra; los duques de Santo Mauro y Arjón; el conde de Torremuzquiz y otras distinguidas personalidades.

Las Reinas Doña Victoria y Doña María Cristina y la Infanta doña María Teresa llegaron a la hora reglamentaria, enterándose por el duque de Santo Mauro de que el sudexpreso llevaba once minutos de retraso.

Las augustas personas, para dar tiempo a que llegase el tren, continuaron en automóvil hasta Ategorrieta, y volvieron cuando el sudexpreso se detenía en el andén, cambiando efusivos saludos con el Rey.

S. M., con su séquito, pasó luego a la sala de espera, adornada con plantas y flores, donde conversó con las personas que le aguardaban, mientras en el patio exterior se organizaba la comitiva.

A la cabeza de ésta iba un automóvil con los Reyes, y detrás un landó descubierto, ocupado por la Reina Doña María Cristina y los Infantes.

A continuación seguían las autoridades y personajes palatinos.

Créese que S. M. permanecerá aquí hasta el jueves, continuando luego su viaje a París.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) La Reina Victoria ha paseado por la población, haciendo varias compras en distintos comercios.

También la Reina Cristina, acompañada de la marquesa de Navarres, ha visitado algunas tiendas.

Los Infantes María Teresa y Fernando estuvieron en Palacio.

El Rey ha permanecido en Miramar, recibiendo al medio día al ministro de jornada, que subió a Miramar sin cartera.

Al regresar al ministerio, nos dijo el señor Allendesalazar que el Rey permanecerá aquí unos cuantos días, hasta que se desarrollen los sucesos de Melilla.

Probablemente marchará con él a Madrid cuando regrese.

Han cumplimentado a las Reales personas el obispo de Pamplona y el delegado de Hacienda.

TOROS EN PROVINCIAS

Segunda corrida de Bilbao.

BILBAO. (Lunes, tarde.) Tarde espléndida. Hay un lleno, excepto algunas gradas de sol.

Al presentarse las cuadrillas de Bombita y Cochero hay pitos.

Repitense después del despejo. Hoy se lidian Muruves.

Primero.—Sale corréton. El público abuchea a Ricardo, que se hace el remolón.

El toro busca la barrera.

Cuatro puyazos por un jaco. En banderillas quedan bien.

Al brindar Bombita siguen los pitos. Torca, pasando sobre tablas.

Cuadra el bicho y da una estocada caída. División de opiniones.

Segundo.—Toma de refilón una vara. Cochero le lancea, perdiendo terreno.

El toro es bravísimo y se arranca desde lejos.

El ganadero es ovacionado. Los matadores se adornan en quites.

Aplausos. El toro toma cinco varas, por cinco caídas y cinco caballos.

Cochero coge los palos y se adorna. Pone un par superior.

Repite con otro igual. Se cae un palo y lo pone luego.

Muletea superiormente entre los pitones. Expectación.

Tirase a dos pasos, y da media bien señalada.

Repite con una estocada magnífica. Es cogido y volteado, y un cuerno le rompe la pechera.

El toro cae como una pelota. Ovación y oreja.

Tercero.—Continúa la ovación al Cochero, arrojándole sombreros y prendas de vestir.

Cochero cambia la chaquetilla, poniéndose una blanca de su mozo de estoques.

Al ser arrastrado el toro se le tributa una ovación.

Sale un miura, que resulta blando. Toma cinco puyazos, saliendo suelto.

Se le colocan tres pares medianos. El toro defiéndese en tablas.

Bomba hace una faena mediana. Pincha delantero y perpendicular.

El toro dobla. Cuarto.—Continúa la ovación a Bomba.

Es de Muruve. Cochero le lancea, adornándose.

En la primera vara ruedan juntos el toro, el caballo y el picador.

El toro es bravo y con poder. Recibe tres puyazos.

A la cuarta vara, se rompe la mano izquierda.

El público pide la sustitución. No se accede.

El toro, a pesar de la cojera, se arranca. Ovación al ganadero.

Ordenada la retirada, Ricardo se lo lleva a punta de capote.

Quinto.—Es más fino que los anteriores y mediano.

Toma cuatro puyazos, por ningún caballo. Bomba coge los palos y juguetea con el toro.

Clava un par aceptable. Tras nuevo jugueteo, repite con un par superior, y luego otro igual.

Comienza a pasar Ricardo ceñido, dando pases de todas clases.

El toro le hace perder el terreno. Ricardo mezcla pases de molinete.

Tirase, agarrando superior estocada, que hace polvo al bicho.

Ovación y oreja. Sigue la ovación al Bombita, que da la vuelta al ruedo.

Sexto.—Cochero lancea bien. En la segunda vara, Fabián cae al descubierto. El toro recógelos.

Pasa a la enfermería. Matadores adornanse en quites.

Cuatro puyazos por un jaco. El toro es bravo.

Cocherito se luce con los palos; después, Camará.

Cochero hace faena inteligente. Tirase al hilo de las tablas, con un buen pinchazo, entrando tendida.

Entra luego en la misma forma, media que el toro escupe.

Vuelve a entrar y da media baja. Pitos.

Folleto de «La Correspondencia de España»

FORTUNÉ DU-BOISGOBEY

EL TAMBOR DE MONTMIRAIL

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Esto se hace interesante y vamos a encontrarnos en la primera fila—murmuró el antiguo dragón—¿pero qué es lo que pueden venir a buscar por aquí?

¡Ah! ¡pardiez, ya lo sé; van a fusilarlos allá abajo, contra la roca, sobre el sitio en que estamos.

—¿Y no caeremos sobre esos brigantes?—exclamó el subteniente.

El capitán no se apresuró a responder, pero observaba con profunda atención lo que pasaba debajo de él.

El coche y el oficial habían desaparecido.

Habían entrado en el bosque con su escolta, pero los otros prusianos se acercaban rápidamente.

Eran siete, mandados por un oficial subalterno, y empujaban a culatazos a los dos desgraciados que llevaban a la muerte.

—¡Vive Dios!—dijo de repente el capitán—hay un aldeano, pero también hay un soldado francés.

—Sí, sí,—se apresuró a decir el joven—veo su chacó y su casaca.

—Teniente Boissier—añadió el antiguo dragón con breve y contenida voz—tened la bondad de ir a buscar a Ratibal, que nos está esperando en la carretera.

Montaréis a caballo, le haréis montar también, y que traiga mi yegua de la mano.

Sobre todo nada de ruido al atravesar el bosque.

El oficial no se hizo rogar y desapareció entre los árboles.

Cinco minutos después estaba de vuelta con el dragón, y el capitán, que los esperaba con impaciencia, montó en el momento.

El joven no comprendía aún, y se preguntaba con cierta ansiedad lo que iba a pasar.

—¿Sois buen jinete?—le preguntó bruscamente el antiguo dragón.

—Me parece... que sí—contestó el subteniente, sonrojándose un poco.

He tenido tres años de picadero y he ido todos los días al bosque de Bolonia.

—¡Muy bien! ¡muy bien! ya no dudo de vuestra ciencia—contestó el caballero, sonriendo.

Además, veo que vuestra cabalgadura tiene buenas piernas—añadió examinando con mirada inteligente la montura de su compañero.

Ahora, atención a la maniobra y haced exactamente lo que me veáis hacer.

El bosque terminaba encima de la pradera por unos bosquecillos de árboles bastante elevados y frondosos para ocultar a los tres caballeros.

La valla estaba cortada a algunos pasos

a la derecha por una clara de anchura suficiente.

Los prusianos estaban a diez pasos.

—¿Estás preparado, Ratibal?—preguntó el antiguo oficial bajando la voz.

—No temáis nada, mi capitán, tengo a Coco perfectamente.

El sargento que mandaba el destacamento gruñó una voz de mando en alemán, y su tropa se detuvo con la precisión automática de esos soldados de madera que bailan en los órganos de las ferias.

Los dos prisioneros habían comprendido.

Se abrazaron y esperaron, alta la frente.

El sargento se acercó a ellos, los empujó hasta el pie de la colina con fría brutalidad, los acercó a la roca y se fué tranquilamente a juntarse con sus hombres.

Los tres dragones emboscados en el bosque se encontraban precisamente encima de los franceses que se iba a fusilar, y no podían verlos ya.

—Sable en mano y a la derecha—dijo en voz baja el capitán.

Los prusianos estaban alineados a cinco pasos de los prisioneros.

—¡Adelante!—gritó el capitán con voz de trueno.

—¡Adelante!—repitieron el subteniente y el soldado.

Y los tres dragones, levantando a su vez los caballos, se lanzaron de frente a la pradera.

Bien fuese suerte ó destreza, ninguno de los jinetes perdió el equilibrio al ejecutar este peligroso salto.

Se encontraron sobre el repecho tan bien

alineados como en el bosque, firmes en la silla y sable en mano.

Los prusianos estaban tan cerca que llegaron sobre ellos de un salto.

La inesperada aparición de estos combatientes que parecían llovidos del cielo, bastó para ponerlos en fuga, y que el grupo que iba a fusilar a los prisioneros empezase a desfilir sin emplear las bayonetas.

Pero los dragones no lo entendieron así.

—Apuntad, hijos míos—dijo el capitán inclinándose sobre el cuello del caballo.

La acción fué corta y decisiva.

Sólo el sargento prusiano trató de defenderse.

Disparó su fusil a quemarropa, chamuscando el bigote a Ratibal, pero el sable del dragón de España le atravesó la garganta, clavándole en ella el terrible voto germánico que había lanzado al apuntar.

El capitán partió una cabeza, agujereó dos pechos y comenzó la persecución de los fugitivos.

Alberto Boissier, poco acostumbrado en el manejo del sable recto, no había dado golpes tan mortíferos, pero el pretal de su caballo había arrollado a un prusiano, sin que el subteniente se sintiese con ganas de rematarlo.

La victoria era completa.

De ocho hombres que componían el destacamento, cuatro habían muerto, otro se revolcaba en tierra y los restantes habían corrido precipitadamente.

El capitán había renunciado a alcanzarles, al ver que su caballo se hundía en aquella tierra húmeda, y se volvió tranquilamente al paso.

El viejo gruñón estaba soberbio de sangre fría, retorciéndose el bigote con una mano y limpiando su ensangrentado sable en la crin del caballo con

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

ECOS DE LONDRES

¡TODOS EN TERCERA!

(DE NUESTRO REDACTOR)

Ya se sabía hace tiempo que las Compañías inglesas de ferrocarriles pierden dinero con los pasajeros de primera y segunda clase y hacen negocio con los pasajeros de tercera. Pero el discurso de lord Allerton ante los accionistas de la «Great Northern Railway Company», muestra aún con mayor claridad los perjuicios que los pasajeros de primera y segunda acarrearán a los de tercera.

Los presupuestos del total de los ferrocarriles ingleses muestran que los pasajeros de tercera constituyen el 95 por 100 del total y contribuyen con el 92 por 100 al total de ingresos por el capítulo de pasajeros.

Las cifras exactas fueron en 1908 las siguientes, calculados los ingresos en libras esterlinas:

Pasajeros de primera, 30.891.000; ingresos, 3.271.000.

Pasajeros de segunda, 34.049.000; ingresos, 2.715.000.

Pasajeros de tercera, 1.213.110.000; ingresos, 32.110.000.

Pasajeros de ida y vuelta, 721.000; ingresos, 4.517.000.

Las cifras muestran que la prosperidad de los ferrocarriles, respecto al tráfico de pasajeros, depende exclusivamente de los de tercera clase, y sugiere la conclusión de que se comete con ellos una injusticia al esforzarse las Compañías en proveer de especial acomodo a los pasajeros de otras clases.

Veamos ahora lo que cuestan esos pasajeros privilegiados. Se calcula que por cada veinte coches de pasajeros hay tres reservados para los de primera y segunda clase. Si se añade un 2 1/2 por 100 por exceso de coste en el material, se llega a la proporción de un 17 1/2 por 100, para los coches de primera y segunda, en el coste total de los coches.

Así que los coches de primera y segunda clase producen el 8 por 100 de los ingresos totales por pasajeros; pero cuestan el 17 1/2, comprendidos los gastos de tracción, reparaciones, personal, etc.

Hay aún más. Si se llegase a la unificación de todos los coches en la Gran Bretaña, se obtendrían considerables economías en la construcción, conservación y tracción de los coches, así como en su acomodo, plataformas, estaciones, etc. Consiguiéramos, sería posible mejorar el coche de tercera y el servicio general.

El argumento gana en fuerza cuando se compara lo que sucede con las mercancías. Actualmente hay mercaderías que se transportan a precios tan reducidos, que las Compañías pierden en ellas. Ello se hace porque esas mercaderías buscarían y hallarían otros medios de transporte, o no se transportarían si no encontrasen en los ferrocarriles tarifas muy económicas.

Pero a las Empresas no les conviene dejar de transportar esas mercaderías, porque en ese caso no podrían reducir proporcionalmente sus gastos generales, y los escasos ingresos que producen tendrían entonces que sacarse a las demás mercaderías. En este caso se transporta a menos del coste una mercancía que no puede pagar lo que debiera; pero ello se hace en beneficio de las demás mercancías y para la mejor utilización del material.

En el caso de los pasajeros de primera y segunda, se transporta, en cambio, a menos del coste a los pasajeros que mejor podrían pagar la diferencia, y el resultado no es una economía de material, sino un derroche.

La carga de bajo precio va a menos del coste para reducir el acomodo no empleado. Los pasajeros de primera y segunda van a menos del coste para aumentar el acomodo no empleado, para complicar los trabajos de las Empresas con vehículos especiales, y para ocasionar una pérdida que ha de pesar sobre los demás pasajeros.

El argumento es ya irrefutable. Pero no es nuevo. Hace años que las Compañías inglesas se dan cuenta de que los pasajeros de primera y segunda clase les cuestan dinero. ¿Por qué no han llegado ya, como en los «tubos» metropolitanos, a la unificación de coches? Sencillamente porque se lo ha impedido el tradicional espíritu aristocrático de Inglaterra. Los pasajeros de primera y segunda clase no quieren verse confundidos con los de tercera, y, aunque cuestan dinero, conservan la influencia precisa para hacer sentir su opinión en los Consejos de las Compañías.

Pero lord Allerton ha caído en la cuenta de que la multiplicación de los automóviles ha venido a destruir esa objeción. Ya actualmente el 1 por 100 de viajeros, que de ninguna manera acudiría a confundirse con el resto, puede viajar en automóvil.

Del otro 4 por 100 hay una parte que sólo viaja en clase preferente porque la hay, es decir, por aparentar, por «snobis-

mo»; pero que se allanaría perfecta y gustosamente a viajar en los coches ordinarios si no hubiese otros.

Otra parte busca en los carruajes de primera y segunda clase una comodidad que no encuentra en los de tercera. Esta clase encontraría la comodidad que busca el día en que la economía resultante de la supresión de los coches preferentes permitiera mejorar los ordinarios.

Y estas razones son tan convincentes, que no puede ya ponerse en duda de que los actuales coches de primera y segunda clase en Inglaterra difícilmente se verán renovados.

RAMIRO DE MAEZTU.

EL CONFLICTO SIGUE EN PIE GRECIA Y TURQUÍA

El gato y el ratón.

CONSTANTINOPLA. Una alta personalidad diplomática ha hecho a un corresponsal inglés las declaraciones siguientes:

«Las cuatro Potencias protectoras de Creta no están absolutamente convencidas de que las intenciones de la Sublime Puerta sean pacíficas.»

Si Turquía hubiese querido habría podido hacer creer a la opinión que la respuesta de Grecia a su primera Nota constituía para ella un verdadero éxito diplomático, igual a los obtenidos con el desestimiento financiero de las Potencias en Macedonia y el abatimiento del pabellón griego en la Canea.

Pero el Gobierno ha enviado otra Nota a Atenas, ha mandado su escuadra a Karpathos, y sigue jugando con Grecia como un gato juega con un ratón.

La «Sueddeutsche Reichs Correspondenz» ha dicho que Turquía no está aislada del todo, que Europa no puede intervenir en sus propios asuntos, y que la flota austrohúngara, que va a hacer maniobras en el Egeo, no debe ser mirada con recelo por los turcos, ya que tales maniobras no tienen nada que ver con la cuestión de Creta.

Estas noticias, de origen indudablemente oficioso, demuestran que las Potencias no están de acuerdo. Seguramente, el Gobierno turco las tendrá en cuenta cuando llegue la ocasión.»

Cambio de actitud.

CONSTANTINOPLA. No obstante lo dicho por la personalidad diplomática, cuyas manifestaciones aparecen extractadas en un despacho anterior, es lo cierto que Alemania ha modificado su actitud en lo que con Turquía se relaciona.

La Prensa alemana, que venía defendiendo indirectamente a Turquía, ha cambiado de repente, y comienza a defender a Grecia y a compadecer a los cretenses.

Además, Von Miguel, ministro de Alemania, se ha mostrado más enérgico que sus compañeros, recomendando a Turquía no turbe la paz a causa de Creta.

Dícese aquí que la nueva actitud de Alemania obedece al disgusto que ha producido en la Wilhelmstrasse la retirada del ministro de Interior, Ferid pachá, germanófilo a ultranza.

Sin embargo, es más lógico pensar que Alemania se ha molestado viendo que la Delegación otomana que ha ido a París y Londres, no ha visitado Berlín.

Además, los alemanes, que obtenían cuanto deseaban de Abdul Hamid, no gozan de iguales ventajas con los jóvenes Turcos.

La concesión del ferrocarril de Bagdad ha sido objeto en la Cámara de violentas diatribas.

Varios diputados han dicho que el citado ferrocarril no debe estar en manos de Alemania, porque esto entraña un peligro gravísimo para la independencia turca.

Tales palabras han causado en Berlín impresión deplorable, y por dicha causa, Von Miguel, siguiendo instrucciones de su Gobierno, ha exigido de Hilmi pachá una promesa solemne de que Turquía mantendrá dentro del terreno de la concordia.

El final de todo esto será la ruina de la influencia alemana en Constantinopla, no obstante los esfuerzos de Von der Goltz, el general prusiano encargado de reformar el Ejército turco.

VIDA SPORTIVA

El premio de velocidad.

REIMS. He aquí el resultado del premio de velocidad:

- 1.° Tissandier: 28'36".
- 2.° Delambert: 29'2".
- 3.° Lefevre: 29'2" 3/5.
- 4.° Paulham: 32'48" 2/5.

En la prueba llamada de la vuelta de pista fueron clasificados los aviadores como sigue:

- 1.° Lefevre: 8'56".
- 2.° Tissandier: 9'26" 1/5.
- 3.° Latham: 9'47" 2/5.
- 4.° Paulham: 10'50".
- 5.° Sommer: 11'24" 2/5.
- 6.° Cockburn: 11'44".
- 7.° Bunau-Varilla: 13'30" 1/5.

En la Copa Gordon-Bennet llegaron los competidores:

- 1.° Latham: 18'33".
- 2.° Leblanc: 19'26" 1/5.
- 3.° Paulham: 21'46".
- 4.° Sommer: 23'22".

Se calcula en 60.000 el número de personas que asistieron a las pruebas.

EL NEGRO Y EL TRIBUNAL

Pánico de unos magistrados

Testigo muerto.

PARIS. Llegan despachos de Dakar (Africa occidental) que dan cuenta de un trágico suceso.

Un negro había llevado a los Tribunales a la British West Africa Bank, y como ésta le ganase el proceso en primera instancia, apeló ante el Tribunal de Dakar.

Anteayer, éste reunió en sesión plena.

Después de ser oídos los testigos de cargo atentamente.

y los de descargo, comenzaron los abogados sus informes.

El negro, llamado Sidi Sow, escuchábase Cuando acabó de informar el suyo, púsose de pie y corrió a abrazarle.

Habló luego el abogado de la British West Africa Bank, que, naturalmente, trató de llevar al ánimo de los jueces la convicción de que Sidi Sow no tenía razón alguna.

Sidi Sow escuchó dando señales manifiestas de la indignación que le causaban sus palabras. Cuando cesó de hablar, enseñó el puño.

El Tribunal dictó sentencia en contra del exasperado indígena.

Este, al oírlo, se puso en pie y gritó:

— ¡Es injusto!

El presidente del Tribunal ordenóle majestuosamente que cesara en sus protestas.

Pero Sidi Sow, en vez de obedecerle, sacó un revólver y comenzó a hacer disparos sobre jueces y testigos.

En el Tribunal produjo enorme confusión.

Los magistrados, perdiendo su gravedad profesional, apresuráronse a meterse debajo de las mesas.

El presidente, en su precipitación por ponerse a cubierto, dióse un golpe terrible en un banco.

En un momento, el terrible indígena quedóse solo. Todos se habían apresurado a esconderse.

Sólo uno de los testigos, un inglés llamado Mr. Stefanon, había sido alcanzado por las balas de su revólver.

El pobre hombre, al intentar huir, había recibido un balazo en la nuca.

Acudieron varios policías a detener al furioso negro. Este, viéndose perdido, se disparó un tiro en la cabeza.

Está muy grave. En cuanto a Mr. Stefanon, murió en el acto.

GUERRA Y MARINA

Submarino sueco.

BREST. Espérase la próxima llegada a este puerto del submarino sueco «Hvalen», que manda el comandante Magnusson.

El barco ha sido construido en Italia, y marcha a Suecia sin auxilio de ningún otro barco y efectuando sumergido parte del viaje.

En este puerto el «Hvalen» se repostará de víveres y combustible.

INGLATERRA Y SUS COLONIAS

La Conferencia de la defensa imperial

Flotas coloniales.

LONDRES. Los periódicos se ocupan extensamente de los acuerdos tomados por la Conferencia de la defensa imperial, que durante quince días ha celebrado sus sesiones en el Foreign Office.

Dichos acuerdos son importantísimos y robustecen extraordinariamente la fuerza defensiva de Inglaterra.

No serán publicados de un modo oficial mientras los Parlamentos coloniales no los ratifiquen; pero seguramente tendrán fuerza ejecutiva.

Los principios establecidos en las deliberaciones llevan en sí mismos el germen de la unificación militar y naval del Imperio británico.

Este, como ha declarado en la Conferencia el ministro de la Guerra, Haldane, será uno e indivisible en caso de conflicto.

El Ejército inglés será en adelante verdaderamente imperial, y sus diferentes Cuerpos se solidarizarán para prestarse un apoyo mutuo.

Como ya adelanté en otro telegrama, la Conferencia ha dispuesto que las tropas de las colonias tengan la misma instrucción que las de la metrópoli. Se unificará su armamento y sus mandos. Crearáse un gran Estado Mayor general, y en las ciudades más importantes del Canadá, Australia, Nueva Zelanda y Africa del Sur, serán fundadas escuelas militares, sobre el modelo de las inglesas.

Los acuerdos tomados respecto a la cuestión naval, son más importantes todavía.

Las flotas coloniales serán construídas en los arsenales ingleses.

Las tripulaciones, por ahora, marinos británicos, y cuando las colonias tengan sus contingentes de oficiales y gente de mar, adiestrados con arreglo al sistema metropolitano, se cambiará, poco a poco, las tripulaciones.

Sin embargo, habrá siempre, entre las flotas metropolitanas y las coloniales, un continuo cambio de oficialidad, con objeto de que haya la unidad de doctrina indispensable al buen funcionamiento y a la cooperación útil de las diferentes escuadras, en caso de guerra.

Crearase un gran Estado Mayor General de la Marina.

Las flotas primitivas, compuestas únicamente de cruceros, estacionarán en las aguas de las colonias a que pertenezcan y serán dedicadas especialmente a la protección del comercio.

En los debates ha triunfado la tendencia autónoma sobre la centralizadora.

Querían los representantes de la metrópoli que las colonias se limitasen a contribuir, con nuevos subsidios, a los gastos de la flota. Inglaterra, según ellos, debería encargarse de todo lo concerniente a las cuestiones navales.

Pero los delegados australianos y canadienses protestaron diciendo que las colonias, en tiempos de paz, deberían tener la dirección absoluta de su Marina, y que en tiempo de guerra, el Almirantazgo no podrá movilizarla sin aprobación de los respectivos Parlamentos.

Así quedó acordado en principio.

Además, la Conferencia decidió proponer la creación de una escuadra completa independiente, cuyo papel será dirigirse, a la primera señal, al punto más amenazado de las posesiones británicas.

En sustancia, lo acordado por la Conferencia, en lo relativo a la cuestión naval, es que cada colonia con personalidad propia, tenga su Marina autónoma, aunque tripulada por marinos de la metrópoli, mientras no disponga de personal idóneo.

Dicha Marina defenderá el comercio y las costas de la colonia, y sólo mediante un acuerdo de la Cámara Colonial, podrá ponerse a las órdenes del Almirantazgo, para operar combinadamente con las escuadras de la metrópoli.

La creación de las flotas coloniales es una gran ventaja para Inglaterra, que no tendrá que ocuparse, en lo futuro, de la defensa de tantas posesiones lejanas y podrá concentrar sus esfuerzos en los mares europeos, donde Alemania parece querer buscarla que-rella.

EN SEPTIEMBRE

Las grandes maniobras francesas

Secreto absoluto.

PARIS. Las grandes maniobras francesas de este año celebraránse en el Borbonés, bajo la dirección del general Tremeau, miembro del Consejo Superior de Guerra.

Comprenderán dos períodos.

En el primero habrá maniobras de brigada y de división durante los días 8, 9, 10, 11, 12 y 13 de septiembre, entre la Sioüle y el Aller, al Norte de Clermont Ferrand.

Tomarán parte en ellas el 13.º Cuerpo de Ejército, la brigada regional de Lyon y los zavaos de Sathory.

Además, el 14.º Cuerpo maniobrará en la orilla derecha del Loire, entre Fleurs y Roanne.

Durante el segundo período habrá maniobras de Cuerpo de Ejército.

El partido A combatirá al partido B.

El primero estará formado por el 13.º Cuerpo de Ejército, y el segundo por el 14.º

La sexta división de Caballería, la brigada regional de Lyon y los zavaos de Sathory formarán tan pronto en el partido A como en el B, según las exigencias del supuesto táctico.

Las maniobras de Cuerpo de Ejército se desarrollarán entre el Loire y el Allier, de una parte, y las líneas de ferrocarril, Roanne, Sain-Germain des Fosses y Digoin, de otra.

Comenzarán el 15 de septiembre y concluirán el 18. La dislocación efectuaráse el día 19.

El general Tremeau estará con su cuartel general en Lalapisse.

El supuesto táctico no será conocido de los jefes de ambos Cuerpos de Ejército, hasta el día 13 por la noche.

El general Tremeau llamará a su tienda y les explicará el plan de maniobras, dejando luego a su arbitrio el modo de desarrollarlo.

Estas maniobras han despertado mucho interés entre los técnicos.

Todos los grandes periódicos franceses enviarán a ellas a sus corresponsales militares.

SINIESTROS Y CATASTROFES

Terrible explosión.

GINEBRA. A las cuatro y media de la tarde se ha escuchado en toda la ciudad y alrededores una formidable explosión.

Pocos momentos después circuló la noticia de que había ocurrido una catástrofe en la fábrica de gas, y que ésta era pasto de las llamas.

Todo el mundo corrió al lugar del suceso para prestar los servicios de auxilio a las víctimas del siniestro y sofocar el incendio.

Media hora después fueron sacados de entre los escombros cinco cadáveres horriblemente mutilados.

El número de los operarios heridos es muy grande.

Por efecto de la explosión, se rompieron los cristales de las casas, en un radio de más de un kilómetro.

Un incendio.

MEJICO, 22. A consecuencia de un corto circuito, estalló, en una casa del barrio de Negocios de Monterrey, un incendio que no tardó en propagarse a las manzanas próximas, a pesar de cuantos esfuerzos se hicieron para localizar el fuego.

Las pérdidas ascienden a 1.500.000 dólares.

CRISIS DE LA LITERATURA

(DE NUESTRO REDACTOR)

Hace ya algún tiempo que nuestro inmortal y todavía no bien comprendido ni justamente estimado «Figaro», escribía, con cierto dejo de amargura y de ironía: «En España ¿no se lee porque no se escribe, ó no se escribe porque no se lee?»

El sentido de la información que ha abierto en sus columnas el «New York Herald», en su edición parisién, casi coincide con el del malogrado satirico español en la frase transcrita. El gran diario ha querido saber si existe en la actualidad una crisis de la literatura y las causas que la determinan, y al efecto se ha dirigido, pidiendo opiniones, a los escritores, editores y libreros.

Todos han estado de acuerdo, en sus respuestas, para afirmar que existe una crisis, efectivamente, de la literatura; pero que ella no significa una bancarrota, y sólo señala una evolución. Se publican muchos libros, que hace diez años se escriben muchas más obras de teatro, se mejoran los periódicos y aumenta el número de revistas. Es un hecho contrastado con estadísticas. Por tanto, la literatura no ha sufrido una bancarrota. El público lee y demanda continuamente libros y revistas. Sólo que los gustos del público han variado y pone condiciones, al indicar sus preferencias, a la publicación literaria. Y los escritores van amoldándose, forzadamente, a las exigencias y a las imposiciones del público.

En la masa general se ha centuplicado la cultura, y sin embargo, y acaso por esta misma razón, siente un mayor deseo de instruirse. Por tanto, han pasado los tiempos de «la vaga y amena literatura». Ha caído de su antigua prianza la literatura simplemente imaginativa. Esta ya interesa a muy poca gente.

La evolución en los gustos del público se puede comprobar con sólo fijarse en la transformación que van sufriendo los periódicos, ya que ellos son los que más directo y continuo contacto tienen con las multitudes. La literatura se ve forzada a seguir igual camino.

Todavía priva un poco la frivolidad literaria, sobre todo en Francia. Una lirica gárrula; un teatro manido, cuando no estúpido; una novela, sin nada dentro como nuestros clásicos buñuelos de viento, ejerce, por estar de moda, algún ascendiente sobre un público tocado de la frivolidad.

Con cierta vanidad ridícula, Lavedan ha dicho que «nunca ha habido en Francia tanto talento como hoy día». Claro que es un error. Hay talentos sólidos, es cierto; pero éstos no hay que buscarlos en el campo de las letras. Los profesionales de la literatura actual no son estimados ni por los críticos de altura, ni por los hombres de estudio.

Lo que acontece en Francia sucede también en otros países. Sólo que en ellos, lo mismo que en la nación francesa, la literatura va evolucionando para ponerse a tono con el inquieto espíritu del siglo. La conquista de un progresivo ideal humano acosa las energías de las generaciones nuevas, y son los literatos los llamados a tomar los puestos de honor en la vanguardia, para librar continuo combate.

Lo ha dicho Mirbeau: «¡La humanidad! He ahí lo que nosotros deseamos encontrar en los libros.»

Inconscientemente, a pesar nuestro, nosotros vamos empujados hacia las obras humanas. Las obras históricas nos dan un momento la ilusión. Ahí está el secreto de su éxito.

No hablemos, pues, del fracaso del libro. Si hay fracasos, es de los libros mediocres, inútiles, enojosos, que van de librería en librería y son siempre los mismos, copiándose los unos a los otros. Entonces ¿hay de qué quejarse?»

Completando la opinión anterior, Jules Claretie ha dicho: «Si hay demasiados libros mediocres y hasta malos libros, los buenos libros tienen un público mil veces mayor que antes.»

Esa es la verdad. Asombra la cantidad de periódicos y revistas que actualmente existen y que viven no sólo con holgura, sino con opulencia.

Hay una inundación de libros, que nada contiene. En ese enorme diluvio de papel impreso, la mayor parte de los escritores se hundieron porque no llevan nada dentro que pudiera ponerlos a flote. Pero surgen cerebros fuertes, temperamentos artísticos de extraordinario relieve que se van imponiendo porque el público encuentra en ellos verdaderos directores espirituales.

Una de las cosas que se van aquilantando en nuestros tiempos son las nombradías literarias. Las falsas se desplomaron, porque no hay un público que las sostenga, por más que se toque el clarín de la fama.

Mauricio Barrés, pongo por caso, es un escritor a quien se le ha hecho un pedestal. Pero el público no lo lee. Yo he visto una edición de lujo de una de sus obras, vendida en baratillo. Y allí estaba intacta aun, y estará por largo tiempo.

ANGEL GUERRA.

AVISOS ÚTILES.



INFORMACIONES DE MADRID

EFEMÉRIDES HISTÓRICAS

Tercer Centenario del telescopio

El día 23 de agosto de 1609 se verificó un descubrimiento científico verdaderamente extraordinario, que hizo época en la historia del saber universal, inaugurando una nueva y fecunda era de luz en los oscuros ámbitos de la investigación y del estudio. Dicho día el genio portentoso del insigne Galileo concluyó felizmente y presentó al Dux de Venecia su invención ansiosísima: el telescopio. En estos tiempos en que conmemoramos en hermosa unanimidad de adoración retrospectiva las figuras artísticas y literarias así como sus más grandes concepciones, ¿por qué no hemos de dedicar también un recuerdo á los hombres que se sacrificaron por los adelantos y progresos de la ciencia, entre los cuales Galileo se destaca de una manera tan singular?

Nació Galileo Galilei en Pisa el 18 de febrero de 1564—el mismo año que murió el inmortal artista Miguel Ángel,—de padres muy cultos é ilustrados, que le hicieron aprender las lenguas sabias y la filosofía escolástica, que en aquellos tiempos constituían la base de la educación en la clase media. Desde niño demostró Galileo una gran aptitud para la mecánica, construyendo aparatos sumamente ingeniosos, que, probando en él un talento superior en sus cortos años, decidieron á su padre á enviarle á la Universidad de su ciudad natal, con intención de hacerle médico.

Pero Galileo sintió en su alma una intensa vocación por los estudios matemáticos que á hurtadillas de su padre cultivaba en secreto y hasta tal punto se decidió por esta dirección científica, que dejó la Medicina y se matriculó en las lecciones de Matemáticas del sabio Ostilio Ricci, con grandísima contrariedad del autor de sus días que, contagiado del ambiente de su época, tenía en menosprecio absoluto las ciencias exactas en que había de descollar, después, tan altamente su inmortal hijo.

No seguiremos paso á paso la vida escolar del ilustre sabio, porque no intentamos ni pretendemos escribir su biografía. Sólo anotaremos los rasgos más salientes de sus investigaciones, para después decir algo sobre la invención del telescopio.

El movimiento regular y periódico de una lámpara suspendida en lo alto de la bóveda de la catedral de Pisa, le hizo descubrir el péndulo. Sus observaciones astronómicas confirmatorias de las doctrinas de Copérnico, sospechas para la Iglesia, le hicieron sufrir extraordinarias, interminables persecuciones por ella, obligándole á firmar aquella célebre retractación, negando todas sus ideas acerca del particular—ideas que luego á la vuelta de algún tiempo fué la primera en sostener la misma Iglesia católica.—En este sentido, y como dice el escritor Rebolledo, fué Galileo un héroe de la civilización. Alfonso Esquivós eleva á más el concepto en que tiene á Galileo, y le llama martir de la libertad. No queremos detallar esta parte de la vida del inventor del telescopio, porque todos los autores se dejan llevar al abordarla de la influencia de la pasión y el prejuicio científico religioso y hasta político, y en este aspecto Galileo es objeto de las más contradictorias y opuestas opiniones acerca de su biografía y sus luchas, que muchos llaman martirios inmensos. Hablemos, pues, del telescopio cuyo Centenario III nos ocupa.

«He sabido, dice el mismo Galileo en su libro «Nuntius sideris», que un holandés había compuesto un antejojo, con el cual se veían los objetos lejanos con tanta claridad como si estuvieran próximos... Todo esto me impulsó á buscar el medio de construir un instrumento semejante y aplicarlo al examen de los astros. Hice un tubo de plomo á cuyas extremidades adapté dos lentes que tenían por un lado una adopté dos lentes que tenían por un lado una cara plana, mientras que al otro una era convexa y la otra cóncava».

Dueño ya Galileo de su portentoso instrumento, estudió la Luna, la vía Láctea y Júpiter y al año siguiente de 1610 descubrió los satélites de este astro. ¿Fueron ó no fecundos sus primeros experimentos?

Pero no nos adelantemos. En julio de 1609 fué Galileo á Venecia, según dice Reuleaux, y llamado por el Senado veneciano presentó su antejojo astronómico el día 23 de agosto del año mismo de 1609. Hagamos aquí punto y no seguiremos refiriendo las transformaciones sufridas por el aparato de Galileo en vida de éste y, sobre todo, después de muerto. Sólo diremos que han sido tantas que si resucitase el ilustre sabio no conocería casi su inmortal creación á no ser por la ley física que en esencia desmenua y que lo mismo aparece en el antejojo que hizo Galileo, que en los complicadísimos que hoy vemos en los Observatorios.

No sabemos de qué manera se celebrará en España el tercer centenario del telescopio, en cuya invención entraron, sin duda alguna, no pocas inspiraciones de ciencia española por intermediación del gran San José de Calasanz, alumno de la Universidad complutense, hoy Central, y protector de Galileo. Los religiosos escolapios organizarán algún acto en conmemoración y homenaje del descubrimiento de Galileo, hijo adoptivo espiritual de su santo fundador. Especialmente los de Alcalá de Henares, poseedores del glorioso edificio universitario en que estudió el inmortal San José de Calasanz, deben un recuerdo al protegido del ilustre santo. Y los demás conventos también. En el de San Fernando, de Madrid, tiene la palabra nuestro respetable amigo el ilustre poeta y elocuente orador padre Jiménez Campaña. Y más, el día del centenario del telescopio pueden trasladarse, para los efectos de su celebración, al de la festa de San José de Calasanz, que es un par de días después, y allí, en el sermón misterioso, dedicar dos palabras al insigne Galileo,

en plena iglesia, en desagravio del inmenso pesar que le causamos los católicos cuando le obligamos á retractarse de sus ideas, que luego habíamos de aceptar necesariamente, puesto que eran el fundamento de toda la verdadera ciencia astronómica.

Allí en el otoño, cuando el curso llegue y la gente vaya estando en Madrid, no deben olvidarse de esta gloriosa efeméride científica la Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, la sección de Ciencias del Ateneo, la Sociedad española de Física y Química, el Observatorio Astronómico, en una palabra, todas las entidades que utilizan en sus investigaciones los descubrimientos de Galileo Galilei. Tribútandole un recuerdo de admiración, le pagan una deuda de gratitud.

ALBERTO DE SEGOVIA Y PEREZ.

CONSEJO DE MINISTROS

El celebrado por la mañana en el domicilio del Sr. Maura ha durado más de cuatro horas.

Los ministros, al salir, han tenido especial empeño en negar que se hubieran ocupado, ni del curso de la campaña de Melilla, ni de la situación de Barcelona.

Claro está que al acoger la anterior referencia, no lo hacemos porque asintamos á ella, sino con el solo objeto de que el relato que consignamos se ajuste fielmente á las manifestaciones de los consejeros responsables.

A nadie puede ocultársele que en circunstancias como las presentes los ministros han dedicado casi todo el tiempo que han estado reunidos á tratar de ambas importantísimas cuestiones, y en especialidad de la de Melilla.

Han dicho los ministros que el Consejo ha sido puramente administrativo y dedicado por entero al despacho de expedientes.

El de Marina manifestó que había sometido á la aprobación de sus compañeros un expediente para la adquisición de una lancha de vapor con destino á la Comisión hidrográfica.

El de Fomento dió cuenta de otro relativo á un tranvía para inaugurarse en Valencia.

El de Guerra llevó varios: uno sobre adquisición de material para el Depósito de la guerra y otros de excepciones de subastas para abastecimientos.

El de Instrucción Pública, según declaró á la salida, había llevado una recopilación de varios expedientes.

Los ministros de Hacienda y Gracia y Justicia fueron en concepto de oyentes, puesto que de sus manifestaciones se desprende que no eran portadores de asunto alguno de sus respectivos departamentos.

EL VIAJE DEL SEÑOR MAURA

Los ministros han guardado al salir del Consejo la mayor reserva acerca del viaje del Presidente del Consejo.

Este ha abandonado esta tarde Madrid, habiendo salido para Santander.

El objeto principal de su viaje es recoger á su señora para acompañarla á Corconte, de donde, una vez que la haya dejado allí instalada, regresará á Madrid.

NOTICIAS DE GUERRA

El general Jaquetot saldrá en breve para Francia á unirse á la Comisión de compra de caballos.

Se concede la licencia absoluta al primer teniente de Infantería D. Pedro García Berizo.

Se nombra ayudantes de los generales Puñet, Victoria y López de Haro, á los capitanes de Infantería Sres. Puñet, Roca y Santaló.

Se concede la separación del servicio al médico segundo Sr. Fernández Alcalde.

Se concede el retiro al comisario de guerra D. Cirilo Blanco.

SECCIÓN OFICIAL

LA "GACETA."

SUMARIO

GOBERNACION.—Real orden nombrando, como resolución del concurso de 11 de mayo último, directores de las Estaciones sanitarias de los puertos que se indican á los señores que se mencionan.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Guerra.—Inspección general de las Comisiones liquidadoras del Ejército.—Relaciones de individuos ajustados.

Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso á los navegantes. Grupos 119 y 120.

Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Autorizando á la superior del Asilo de Niñas huérfanas de San José, de Pinto, para rifar, en unión de la Lotería Nacional, una casa de muñecas.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Ferrocarriales.—Otorgando, con carácter provisional, á D. Carlos E. Montañés la concesión del ferrocarril metropolitano de Vallidreña.

Idem íd. la tramitación como secundario del proyecto de ferrocarril de Riela á Cariñena.

Servicio Central Hidráulico.—Disponiendo se incluya en el plan de estudios del presente año el de desviación de la riera Aubi, en Palamós.

Comisaría general de Seguros.—Manifestando no poder efectuar operaciones de seguros las Sociedades Banco Español de Seguros, de Barcelona, y España Benéfica, de Reus.

FALLECIDOS EN EL EXTRANJERO

Han fallecido en Perpiñán los súbditos españoles: Miguel Robert, Matías Abella, Baudilio Cruañas, Rosa Deoh y Juan Cerqueda Xauxo.

La Reina de las aguas

es la de Paracuellos de Giloca, pues no tienen rival entre las aguas sulfurosas españolas y extranjeras para curar los desarreglos de la nutrición. Dpto. en Madrid: Cab.º Gracia, 23.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Primera enseñanza.

Por la subsecretaría se han expedido los siguientes nombramientos de maestros institutos:

De Huelma (Jaén), á D. Felipe Galiano Martos; de Toro (Zamora), á D. Policarpo Cabrero; de Puebla de Cazalla (Sevilla), á D. Antonio Naranjo Ramos; de Villarejo de Salvanes (Madrid), á D. Pedro Page Hormigos; de Campos (Baleares), á D. Antonio Saura Sans; de Talavera de la Reina (Toledo), á D. José de Roa y Villasante; de Alfarro (Logroño), á doña Asunción Ruiz; de Fuentesauco (Zamora), á doña Felisa Ramos Caballero; de Torredelcampo (Jaén), á doña María Ortiz Cano; de Ollería (Valencia), á doña Pascuala Martín Navarro; de Bonillo (Albacete), á doña Ulpiana Martínez García; de Almodóvar del Campo (Ciudad Real), á doña Zoila Juárez Carretero; de Mancha Real (Jaén), á doña María Jiménez Caro; de Vélez Blanco (Almería), á doña Consuelo Iborra Pérez; de Villa de Agreda (Soria), á doña Guadalupe Gil Fernández; de Ondara (Alicante), á doña María Josefa Bolufer Abella.

MARINA

La real orden del ministerio de la Guerra dando gracias á los que en el Africa septentrional están defendiendo el honor de la Patria, contiene, sin duda por olvido, una injusta omisión, la de la Marina militar, que inspirada en su deber y en su patriotismo, coopera eficaz y dignamente á las operaciones del ejército.

La Marina está por ello algo sentida. Es su criterio que el encomio de los servicios que presta á la Patria en cumplimiento de su deber es más halagüeño cuando lo hacen los extraños, como lo vienen haciendo los correspondientes, tanto de periódicos españoles como extranjeros.

Y es de advertir que los marinos que están en operaciones navegan en su mayoría en buques viejos y sin carenar hace mucho tiempo, teniendo el enemigo, no sólo enfrente, en el campo moro, sino bajo sus pies, en el material flotante.

El siniestro del incendio del polvorín en Cádiz, se ha debido á combustión espontánea de la pólvora química sin humo. La Ciencia no ha llegado á saber cómo se evitan estos accidentes. A la misma causa se debió el incendio del polvorín de mixtos, la voladura del Main en Cuba y otras muchas que han ocurrido en las Marinas militares y en los Ejércitos. Las pólvoras del polvorín de Cádiz estaban desembarcadas de los buques de guerra, por no inspirar su estado entera confianza.

El obispo de Gerona ha acordado celebrar órdenes el 18 de septiembre próximo.

En la Universidad Pontificia de Estudios Eclesiásticos de Valladolid se hallan vacantes dos becas, que habrán de proveerse por oposición el 27 del mes actual.

Los exámenes del Sínodo, que debían haberse celebrado el día 4 del actual, por disposición del gobernador eclesiástico de Barcelona, se han prorrogado hasta el próximo septiembre.

Mundo eclesiástico

El obispo de Gerona ha acordado celebrar órdenes el 18 de septiembre próximo.

En la Universidad Pontificia de Estudios Eclesiásticos de Valladolid se hallan vacantes dos becas, que habrán de proveerse por oposición el 27 del mes actual.

Los exámenes del Sínodo, que debían haberse celebrado el día 4 del actual, por disposición del gobernador eclesiástico de Barcelona, se han prorrogado hasta el próximo septiembre.

REGISTROS VACANTES

Los Registros de la propiedad de Sanlúcar de Barrameda (1.ª clase) y Arcos de la Frontera (2.ª), de la Audiencia de Sevilla; Dolores (2.ª), de la de Valencia; Atienza (3.ª) y Torrelaguna (4.ª), de la de Madrid; Marquina (3.ª), Lerma (3.ª), Medinaceli (4.ª), Torrejón de Cáceres (4.ª), Soria (4.ª), Valle de Caabuéniga (4.ª), San Vicente de la Barquera (4.ª), de la de Burgos; Torrox (4.ª), de la de Granada; Ordenes (4.ª), de la Coruña, y San Sebastián de la Gomera (4.ª), de la de Las Palmas.

Todas estas plazas se proveerán por concurso entre los registradores que lo soliciten, en el improrrogable plazo de veinte días.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros contra el robo de caballerías, ha satisfecho por siniestros durante el mes de julio último: PESETAS, 29.265.

Los Madrazo, 34.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Cómico.—El próximo sábado, 28 del corriente, según costumbre de la Empresa de este teatro, se verificará la inauguración de la temporada por la compañía Prado-Chicote, poniéndose en escena las aplaudidas obras: «A la vera der queró», «Alma de Dios» y «Las mil y pico de noches» en las que tanto se distinguen Loreto Prado y Enrique Chicote.

Para leer.—Ha sido impreso y puesto á la venta el sainete lírico titulado *La juerga de Doblado*, de nuestro querido compañero en la Prensa, R. Hernández Bermúdez, que con tanto éxito se estrenó en uno de los más populares coliseos de Madrid.

NOTICIAS GENERALES

Según noticias relativas al Sr. Moret por alguno de sus amigos, el jefe del partido liberal llegará á Madrid el 3 ó el 4 del próximo septiembre, si no se suspenden los Juegos florales de Salamanca.

En caso de que estas fiestas, por las cir-

cunstancias actuales se suspendieran, el señor Moret no vendría, próximamente, hasta mediados de mes.

Es seguro que, en vista de las circunstancias, S. M. la Reina no irá á Salamanca, ni delegará en nadie para que presida la fiesta.

Vichy-Catalán

80 cént. botella. Reina, 45 dpl.º y Mayor, 35.

En la escuela de funeral de D. Pedro Cuesta y Sánchez, que publicamos ayer, se omitió el nombre de la hermana política del finado, doña Consuelo Rencurel y Jiménez.

El anuncio es el compañero inseparable de todos los progresos de la civilización. Pidan las tarifas combinadas de publicidad á la Empresa anunciadora LOS TIROLESES, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

Ha dado á luz una hermosa niña, con toda felicidad, en Salamanca, la bella esposa de nuestro estimado amigo D. Alberto Valero Martín.

Enviamos á los afortunados padres nuestra cordial enhorabuena.

El juez del Centro ha tomado declaración á la portera y vecinos de la casa de la calle de Tudescos, donde fué asesinada la Vicenta Verdier.

Según creemos, las diligencias no han dado resultado alguno.

ALCANCE POLITICO

Anoche hemos recibido un manifiesto, que firman los diputados á Cortes Sres. Galdós, Romero, Nougués, Llorente, Soriano, Cervera y Azzati.

Cumpliendo las órdenes que se nos transmiten, nos abstendremos de publicarlo y hasta de hacer referencia á su contenido.

LO DE LA VERDIER

Siguen las declaraciones

En la casa del crimen.

Insistiendo el Sr. Laguardia en las diligencias que viene practicando á propósito de la delación sobre el famoso crimen de la calle de Tudescos, realizó ayer al anochecer varias diligencias interesantes en la propia casa del crimen.

Reconoció detenidamente la habitación que ocupó la desgraciada Vicenta, y una vez informado de todos los detalles y circunstancias que concurrirían en el misterioso asesinato, procuró reconstituir el suceso para apreciar ciertos pormenores que podían hacer suponer cómo salió del cuarto el asesino.

Hecho esto se practicó un reconocimiento en los tejados inmediatos á las ventanas del patio, por donde se dijo que debió escapar aquél.

También pasó á la habitación de la vecina, doña Matilde Morello, dueña de la casa de huéspedes, que servía la comida, como recordarán nuestros lectores, á la Vicenta Verdier.

Desde allí estuvo el Juzgado examinando la disposición de las ventanas de ambas habitaciones, comprobando que desde el comedor de la hospedería se podía ver perfectamente la cocina de la Verdier y, por tanto, quién se hallaba allí, estando, como estaban, según consta en el sumario, ambas ventanas abiertas.

Ante esta observación, el juez dispuso que doña Matilde Morello quedara detenida é incomunicada.

Igual determinación tomó con respecto á la portera de la casa, después de haberlas interrogado brevemente.

También ordenó el juez que comparecieran en el Juzgado un huésped que en aquella fecha había en casa de la Sra. Morello y que se encontraba casualmente, según aparece en los autos, comiendo en el comedor de la citada casa á la hora en que se estaba perpetrando el crimen.

Ahora se ha caído en la cuenta de que aquel huésped pudo ver por las ventanas quién estaba en la habitación contigua.

Otra vez en el Juzgado.

Hechas estas y otras diligencias en la casa de la calle de Tudescos, el Juzgado se retiró á la de Canónigos, y las dos mujeres fueron, separadamente, conducidas al mismo centro judicial.

Era una hora bastante avanzada de la madrugada cuando el juez empezaba á tomar declaración á doña Matilde Morello.

Después de ésta, será interrogada la por-

tera, el huésped y dos preñeros que ya figuraron como testigos en las diligencias primeras de este sumario agotado.

Publicaciones de actualidad.

UNA SEÑORA COMPROMETIDA

Regocijadísima novela cómica del inolvidable Eusebio Blasco y el encantador DIARIO DE UNA DAMA, por Octavio Feuillet, el exquisito narrador de conflictos sentimentales y delicados poemas de amor, se publican en el número de esta semana de LA NOVELA DE AHORA.

Boletín religioso del día 24

Santos del día 24.—San Bartolomé, apóstol; Santos Eutiquio, Patricio y Jorge, confesores; Santos Tolomeo, Román y Tación, mártires, y Santa Aurea, virgen y mártir.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la parroquia de San Ginés; á las siete misa cantada para manifestar á S. D. M., á las diez la mayor y por la tarde, á las cinco y media, vísperas solemnes, con asistencia de los señores curas párrocos y economos de esta corte, y á continuación rosario, preces y reserva.

La misa y oficio son de San Bartolomé. Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en Alarcón, Góngoras, San Luis y San Millán, de la Paz y Gozos en San Martín, de la Paz en la Catedral ó de María Auxiliadora en su iglesia.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna.—Turno: San Pascual Bailón.

Especiáculos del día 24

Gran Teatro.—7.—Chateau Margaux.—Justicia baturra.—La pajarraca nacional.—Dora, la viuda alegre.

Novedades.—7.—El reservista.—La venganza de un obrero.—El hijo de la patria (sección española).

Romea.—7.—12.—[Nicolás]—Sangre gorda.—Cuando las hojas caen.—La moral del mar.

Salón Nacional.—7.—El oso muerto.—El querido compañero.—Electra.

Latina.—5.—Sandías y melones.—El Sr. Joaquín.—Ninón.—Las hijas del Zebedeo.—La juerga de Doblado.—La república del amor.

Coliseo Imperial.—Desde las 6 1/2 á 12 1/2 sección continua de cinematógrafo.

Teatro del Cinefuo.—(Compañía Salvat)—A las 10.—El genio alegre.

Entrada, 50 céntimos.

Recreo de la Castellana.—De 6 á 8, matinee infantil.

Noche, á las 8.—Gran concierto, tres secciones de cinematógrafo.

Hay tobogán, columpios, juegos de la rana, coquecitos, tiro al blanco y otros recreos, jardín, doble paseo circular, billares y bar.—Abierto hasta la una y media.

Entrada un real.—Los niños, acompañados de sus familias, no pagan.

Ciudad Lineal.—En el teatro, desde las 6 de la tarde, secciones de cinematógrafo.—Tonof, con sus perros comediantes.—Kursaal desde las 10 de la noche.—Candelaria Medina.—Luisa Portela Blanca.—Las Gaditanas.—Despedida de Mlle. Jeanne Florval y del príncipe Kuroki.

Todos los días máquina voladora, conciertos al aire libre, carrousel infantil; pim, pam, pum americano, recreos varios.—Restaurant.

AVISOS ÚTILES.

DINERO POR ALHAJAS

y papeletas del Monte, Carr.º S. Jerónimo, 32

UNO DE LOS PREMIOS MAYORES de 3.000 pesetas número 36.486, en unión de varios de 500 pesetas, han correspondido á la Administración de Loterías número 52 de esta corte.

A pesar del poco tiempo que dicha Administración lleva establecida, son varios los premios de importancia que lleva pagados, entre ellos el número 18.914 (2.ª serie), premiado con 20.000 pesetas en el sorteo celebrado el día 30 de abril próximo pasado. La Administradora: Concepción de la Torre. PRINCIPE, 15.—MADRID

LA CENTRAL. Pídanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

ABANICOS japoneses. Últimos modelos.

M. de Ulezo. Fuerta del Sol, 13.

Pídanse las legítimas aguas de Vichy-Etat, embotelladas; Vichy-Hópital (estómago); Vichy-Célestins (riñones); Vichy-Grande Grille (hígado). Rehúsen las intrusiones y falsas denominaciones de Vichy. Exíjase Vichy-Etat.

Imp. de «La Correspondencia de España» Factor, 7. Madrid.

Caida del pelo

Se contiene en el acto usando el legítimo

PETROLEO GAL

Loción antiséptica inofensiva de perfume exquisito. Limpia la cabeza de caspa y evita la calvicie. No puede inflamarse.

Real Escuela de Ingenieros electricistas

EMPLAZADA EN LA GRANDIOSA FINCA "PARQUE DE LA MONTAÑA," SARRIA (BARCELONA)

La carrera se distribuye en 6 semestres, y la matrícula para el que empieza en 1.º de octubre será del 20 al 30 de septiembre.

El plan de estudios es el del renombrado Instituto Electrotécnico «Montefiore» (Bélgica). Detalles: Director administrativo, D. Domingo Bou, plaza Universidad, 2. Barcelona.

LA MODA AL DIA



VENTILADORES

ELECTRICOS PARA MESA, PARED Y TECHO. Modelos desde 25 PESETAS. SOC. GENERAL DE MAQUINARIA Y ELECTRICIDAD Calle del Prado, número 3. MADRID.

LECHE PURA DE VACAS

especial para niños y enfermos. Conde de Xiquena, 10. Se sirve a domicilio en vasijas precintadas.

Torreros de Faros

Apuntes completos adaptados al programa. Prepa. hasta el 15 de febrero. Examen Internacional. PEZ, 17.



OCTAVO ANIVERSARIO

LA SEÑORA DOÑA MARÍA DEL CARMEN DE MIGUEL Y VEA-MURGUÍA Falleció en Villarrubledo (Albacete) el 24 agosto 1901. D. E. P. Su abuela, hermano y familia, ruegan a sus amigos la encomienden a Dios.

NEGOCIO

Se vende, a precio de 50 pesetas, un negocio de venta de artículos de lujo, situado en la calle de Alcalá, número 12. Se vende a precio de 50 pesetas, un negocio de venta de artículos de lujo, situado en la calle de Alcalá, número 12.

Lifebuoy (Salvavidas)

Jabón inglés, antiséptico y desinfectante. De venta en Madrid: S. Alvarez Gómez, Peligros, 1, duplicado; Truchuelo, Bortaleza, 8; Los Salcos, Lenguado, 12; doña Antonia Pacaveda, Pez, 20; Manuel Vázquez, San Osofre, 6; y farmacia Sánchez Ocaña, Atocha, 28.

La Confianza, Muebles

Muchos, buenos y baratos se venden, con grandes facilidades para el pago. La casa más antigua y acreditada de Madrid.—LUNA, 11.—Teléfono 1.389.

Gran Balneario de Jaraba

ESTACION DE CETINA (ZARAGOZA) Aguas termales premiadas en varias Exposiciones. Especialidades para el reuma, gota, nefritis, cálculos nefríticos y hepáticos, catarrlos vesicales, diabetes y matriz. El mejor balneario en Jaraba. De estos: Jovelanos, 8; y Conde de Xiquena, 15. Proprietario, D. Jesús de Castro.

Molduras para ebanistería

Fabricación perfecta sin competencia. EXISTENCIAS EN TODA CLASE DE «MADRAS FINAS» EXPORTACION A PROVINCIAS. Pábricas y almacenes: García Paredes, 47 y 44. Tel. 2.194.

Advertisement for 'Sociedad General de Anuncios de España'. It states that the society admits advertisements, recams, and notices for all newspapers of Madrid, provinces, and foreign. It offers various combinations of advertising spots at exceptional prices. Contact information: 6 y 8, ALCALÁ, 6 y 8. Teléfono 517.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BI BAU

—♦♦ SOCIEDAD ANÓNIMA ♦♦—

Capital social, 32.750.000 pesetas

----- Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao -----

Lingote al sol, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens. Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles vignote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix ó Broca para travías eléctricas. Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fundición de columnas, calderas para despiatación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas. Fabricación especial de hojalata. Cubos y baños galvanizados. Latería para fábricas de conservas. Envases de hojalata para diversas aplicaciones. Impresión sobre hojalata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia a ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilbao)

BIARRITZ. GRAND HOTEL

UNICO ESTABLECIMIENTO DE 1º ORDEN SUPERANDO EL MAR. Entre los Casinos y en el mismo centro. COMIDA RENOMBRADA.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 9 enero, 6 febrero, 6 marzo, 3 abril, 1º y 29 mayo, 26 junio, 24 julio, 21 agosto, 18 septiembre, 16 octubre, 13 noviembre y 11 diciembre, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean: 26 enero, 23 febrero, 23 marzo, 20 abril, 18 mayo, 15 junio, 13 julio, 10 agosto, 7 septiembre, 5 octubre, 2 y 30 noviembre y 28 diciembre, haciendo las mismas escalas que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de África, de la India Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 28, de Barcelona el 26, de Málaga el 28, y de Cádiz el 30, directamente para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26, y de Habana el 30 de cada mes, directamente para Nueva York, Cádiz, Barcelona y Génova.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc.—Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga, con billetes y conocimientos directos.—También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1º, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1º y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LINEA DE CANARIAS

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de enero y de Cádiz el 30, y así sucesivamente cada dos meses, para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.—Regresan de Fernando Poo el 26 de febrero, y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que a la ida, para Cádiz y Barcelona.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz, lunes, miércoles y viernes, para Tánger, con extensión a los puertos de Algeciras y Gibraltar. Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados, para Cádiz.

LINEA DE CUBA Y MEXICO

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20, y de la Coruña el 21, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico.—Salidas de Tampico el 18, de Veracruz el 16 y de la Habana el 20 de cada mes, directamente para la Coruña y Santander.—Se admite pasaje y carga para Costafirme y Iacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas a familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.—La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.—Fetajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 50 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la real orden del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios mercantiles.—La sección de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Advertisement for 'Sociedad General de Industria y Comercio'. It lists various chemical products such as superphosphates, sodium sulfate, and sulfuric acid. It also offers agricultural services, including soil analysis and fertilizer recommendations. Contact information: Villanueva, 11. CAPITAL, 12 MILLONES DE PESETAS. Madrid. Gran Premio Exposición Universal de Lieja 1905 (LA MÁS ALTA RECOMPENSA). Dirección postal: Apartado num. 340. Dirección telegráfica y telefónica: GRINCO, Madrid.

CALLICIDA

Pérez Aguilera. El más eficaz, cómodo y seguro para la completa extirpación de callos y verrugas de las pies. Falso de tapón de cristal con pincel en el mismo, 0,75. Carretas, 22; Arenal, 2. Principales farmacias y droguerías de España.

HONORIO RODRIGUEZ

Horita, 96, para muebles. Cortinas, tapetes, reposteros.

Familia respetable cede gabinete, con 6 sillas. Atunara, 19, primero.

Joven español, con carrera brillante, amburaria económica, con señoría francesa. Escriban lista Correos, billete 10 pesetas, n.º 1.823.157.

¡Señoras!

Me marcho fuera y vendiendo mi casa con la clase de MUEBLES, CORTINAS, MANTAS, COLCHAS, ALFOMBRAS, etcétera.

Car. C. S. 4, 2.º dcha. PLAZA, 8 DÍAS

Representantes. Se buscan en todas partes. Sueldo fijo. Unión dos Comerciantes Bureau, 17 Paris.

A BUENOS AIRES. Viaje en 15 días. Cabinas de lujo 1.º clase, 2.º 450 pts. Salidas 3, 13, 24 y 27 setiembre. Lloyd, Arenal 14

DINERO

por alhajas y papeletas del Monte. Principio 21 restamos.

PRESTAMOS

sobre alhajas y papeletas del Monte.—Marina Pineda 1.

Fumadores

EL HUROL, fumado con el tabaco, destruye la nicotina y cura los males de la boca, garganta, pecho y estómago. Lista por cor. 13. V. 1.º Mat.

CALLISTA

Ojera sin dolor. San Bernar, 0, 11. Sastre reformador, zurco y Sancha. Cedececos 10, pl.

BUEN LOCAL

a propósito para almacenar mercancías de industria, comercio, etcétera, se alquila. R. Jareño y C.ª. P.ª. Matute, 9.

BATERIA DE COCINA

de todas clases y marcas; utensilios de cocina y mesa; cubiertos, cafeteras, bandejas, heladeras, y rillas para visitas, etcétera. Jaulas metálicas con cristales. Herramientas de varias clases. Insecto da Parant, etcétera. Almacén de Ferretería y B. del Campo. Conde Romanones, 1. Capillado. Precio fijo.

LA PRENSA

Agencia de anuncios de RAFAEL BARRIOS. Carmen, 19. Tel. 123. Madrid.

Combinaciones económicas con varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias.

Grandes descuentos en esquelas de defunción, novenario y aniversario.

Mesa Autos. R. a. l. n. v. 5. CANA AMUEBLADA alquilar; tiene calefacción, baños, garaje. Menizabal, 87.

CAMA de haya y sommier, 0,25 pesetas. FUELA, Fuencarral, 51.

Central Eléctrica DE CARTAGENA. Se vende todo su material.

LLOR DE LAJEZA. Confección y limpieza de ropa al por menor. El cinco minutos con la. FEMICRANINA. El Dr. M. CALDERO. Calle Arce, 15, 1.º.

Advertisement for 'MOLASSIN'. Fabricado por la AZUCARERA DE MADRID. EL REY DE LOS PIENSOS.—CUATRO AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE. El MOLASSIN es el pienso más barato y más eficaz que se conoce. El MOLASSIN contiene más azúcar y es más digestible que ningún otro pienso. Enorme economía en la alimentación del ganado que, comiéndolo, trabaja más que con ningún otro pienso. Instrucciones para su empleo y referencias de todas clases, en las Oficinas CONDE DE XIQUENA, 4, MADRID.

Advertisement for 'AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA"'. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN. CAPELLANES, NÚM. 10. (Hoy Marina Pineda), MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías de España.

Advertisement for 'FERROCARRILES SERVICIO ESPECIAL PARA VIAJEROS'. Se ha establecido un servicio de coches-herlinas para uno ó dos viajeros, desde las estaciones de Atocha y Norte a domicilio ó viceversa, y la tarifa fijada es de 2 y 250 pesetas respectivamente, con franquicia de 80 kilos, p. so maximo. Los PEDIDOS deben hacerse en los Despachos Centrales, calle de Alcalá, números 14 y 16 (teléfono 103) y en la Puerta del Sol, 9 (teléfono 12). Cuando el viaje haya de efectuarse por la mañana, pídase el coche el día anterior de los tarde a ocho noche, y si ha de tener lugar por la tarde ó noche, pídase la berlina el mismo día de nueve a doce de la mañana. A la llegada de los trenes pídase al encargado del servicio de Omnibus de la Compañía en la estación. OFICINAS CENTRALES. Paseo de los Contentos, num. 2. TELEFONO, 808.

Advertisement for 'VINOS TINTOS DE LAS CODICAS IN ILICICO (Alava)'. DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE FISCAL. Frysolici de Euzkés de 1805.—DIFÍCIL DE IONOR. La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

Table with columns: Precios en la estación de Cenicero, VINO IN SU, PESO. Rows include: Barricas de 225 litros con doble envase, Barril, Caja con 25 botellas, etc. Prices listed in Pesetas and Kilos.

Advertisement for 'Agencia de publicidad STORR'. PROPIETARIO: EMILIO COLOMINA. LA MÁS ANTIGUA DE MADRID. PRECIOS SIN COMPETENCIA PARA ANUNCIOS, RECLAMOS, NOTICIAS, ESQUELAS Y ANIVERSARIOS. OFICINAS: DESENGAÑO, 9 AL 13.—TELÉFONO 805. Pídanse tarifas, que se envían gratis.